

# МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ



ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 21.

24 МАЯ

1892-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Уголь Малой Полянки и Спасскаго  
переулка, домъ Спасской, въ Наливкахъ, церкви, квар-  
тира священника Николая Александровича Копьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ редакціи. Слово въ день Вознесенія Господня, сказанное въ Вознесенскомъ, первоклассномъ женскомъ монастырѣ Высокопреосвященнымъ Леонтіемъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, 12 мая 1892 года. Слово Святителя Димитрія, Митрополита Ростовскаго, на пречестную память иже во святыхъ Отца нашего Леонтія Епископа Ростовскаго Чудотворца мѣсяца мая въ 23 день. Поученіе на день Святыхъ Пятидесятницы. Телеграммы. Московская хроника. Корреспонденція. Изъ Волоколамска. Книжка для юношества. Новости духовной литературы. Памяти Леонтія Даниловича Савостьянова. Пасѣвка при Шведской могилѣ близъ Полтавы. Объявленія.

Редакція изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія покорнѣйше проситъ редакціи журналовъ и газетъ, которыя обмѣниваются съ нею своими изданіями, высылать онѣя по новому адресу: Москва, уголь Малой Полянки и Спасскаго переулка, д. церкви Спаса въ Наливкахъ, квар. священника Н. А. Копьева.

СЛОВО, ВЪ ДЕНЬ ВОЗНЕСЕНІЯ ГОСПОДНЯ СКАЗАННОЕ ВЪ ВОЗНЕСЕНСКОМЪ ПЕРВОКЛАССНОМЪ ЖЕНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫМЪ ЛЕОНТІЕМЪ, МИТРОПОЛИТОМЪ МОСКОВСКИМЪ И КОЛОМЕНСКИМЪ 14 МАЯ 1892 ГОДА.

*И возвратишася во Иерусалимъ  
съ радостію великою (Лук. 24. 52).*

Откуда такая радость у св. апостоловъ—только-что разлучившихся съ Господомъ, во очію ихъ вознесшимся на небо? По естественному закону разлука такая должна быть печальною; ибо апостолы лишались непосредственнаго руководства Господа, устроявшаго царство благодати по Своемъ воскресеніи. Но такъ кажется съ перваго раза, а въ самомъ дѣлѣ вознесеніе Господне было въ высшей степени отраднo. Если и чрезъ воскресеніе Свое Иисусъ Христосъ явилъ Себя Сыномъ Божиимъ, то чрезъ вознесеніе Онъ явилъ Себя Царемъ неба и земли—видимо для всѣхъ. Притомъ апостолы должны были припомнить слова Спасителя: *уне—лучше да Азъ иду: аще бо не иду Азъ, утѣшителъ—Духъ истины не придетъ къ вамъ (Іоан. 16, 7).* А пришествіе Св. Духа, озареніе благодатию св. апостоловъ и всѣхъ вѣрующихъ—какое важное наслѣдство послѣ вознесенія! Да и Самъ Спаситель говорилъ: *се Азъ съ вами есмь во вся дни, до скончанія вѣка (Мѡ. 28, 20).* Значитъ видимое Его присутствіе замѣнилось невидимымъ, тѣмъ не менѣе отраднымъ. Отсюда у св. апостоловъ и удивительная божественная сила проповѣди; отсюда быстрота въ успѣхъ христіанскаго ученія: сила Божія совершалась въ дѣлахъ вѣрующихъ, и плѣняла въ послу-

шаніе народы и племена по всей вселенной, отвращая ихъ отъ мрака заблужденій.

Вотъ и мы, братія и сестры о Господѣ, своєю вѣрою обязаны св. апостоламъ; чрезъ нихъ и мы получили божественное ученіе, и при благодати Св. Духа—слѣдуемъ заповѣдямъ Господнимъ. Да будемъ же *тверди въ вѣрѣ, непоступни (1 Коринѡ. 15, 58).* *Аще воскреснете со Христомъ, вышнихъ ищите, ижеже есть Христосъ одесную Бога сѣдя (Колос. 3, 1).* Слова апостольскія указываютъ намъ на побужденіе возвышаться, возноситься къ небу отъ земныхъ помысленій, и усовершенять себя въ дѣлахъ, заповѣдываемыхъ Евангеліемъ и церковію. Малѣйшее послабленіе себѣ въ увольненіи отъ требуемыхъ добродѣтелей производить охлажденіе къ вѣрѣ. И сколько есть примѣровъ оставленія добраго пути по причинѣ увлеченія мірскими пожеланіями и суетливою заботливостію о мірскихъ приобрѣтеніяхъ. А много ли ихъ нужно человѣку для безбѣднаго существованія; между тѣмъ излишекъ земныхъ благъ привязываетъ насъ къ землѣ, а потребность *горная мудрствовать, вышнихъ искать (Колос. 3, 1—2)* ослабѣваетъ, и такимъ образомъ повидимому вѣрующіе и умираютъ безъ надлежащаго приготовленія къ встрѣчѣ Господа на второмъ пришествіи, когда потребуется отчетъ во всѣхъ дѣлахъ нашихъ, и должное воздастся возмездіе каждому по его дѣламъ.

Чтобы благоуспѣшнѣе приготовиться и къ смерти и къ отвѣтственности предъ судомъ Божиимъ за дѣла своей жизни, не мало лицъ оставляютъ міръ и удаляются въ обители, нарочито устроенныя для желающихъ высшаго усовершенствованія въ христіанской жизни. Для тѣхъ, кои не признаютъ надобности въ подвигахъ выс-

шаго христіанскаго совершенства, которые не обращают вниманія на слова Спасителя: *будьте совершенны, якоже и Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Мѡ. 5, 48), обреченіе на монашескую жизнь считается страннымъ явленіемъ. Для чего себя изнурять какими-то особыми подвигами? Для чего изнурять тѣло свое излишнимъ воздержаніемъ? Это вредно для здоровья, о которомъ надо заботиться. А мы спросимъ: а кто живетъ долѣе? Невоздержные, или вообще разрѣшающіе себѣ для тѣла все, или же воздержники и воздержницы—исполняющіе правила и законы иноческіе? Изъ примѣровъ многочисленныхъ видимъ послѣднее. Отвергать же потребность самоотверженія и непрерывнаго стремленія впередъ по ступенямъ праведности—значитъ отвергать христіанство. Спаситель явилъ намъ примѣръ величайшаго терпѣнія; Онъ пострадалъ *по насъ, намъ оставивъ образъ, да послѣдуемъ стопамъ Его* (1 Петр. 2, 21). А такое послѣдованіе требуетъ непремѣнно особыхъ усилій и особаго возвышенія духа. Мы не отрицаемъ возможности достигать нравственнаго совершенства—и живя въ мірѣ; но удаленіе отъ суеты мірской въ обители для спасенія одобряется церковію съ древнихъ временъ, и видимо для всѣхъ приноситъ пользу. Несомнѣнно, что не черное одѣяніе и не черныя покрывала спасаютъ иноковъ и инокинь; но самое одѣяніе служитъ побужденіемъ углубляться въ себя и отстраняться отъ увлеченій и соблазновъ міра. Подъ чернымъ покрываломъ возрастаетъ, укрѣпляется и совершенствуется душа въ смиреніи, послушаніи; озаряемая свыше свѣтомъ благодати—она, такъ сказать, погружается чрезъ молитву въ безбрежное море щедротъ Божіихъ. Ощущенія умной молитвы при впечатлѣннн вѣшняго церковнаго богослуженія не передаются словами. Они даютъ себя, такъ сказать, осязать тѣмъ инокинямъ, которыхъ жизнь сокровенна со Христомъ въ Богѣ.

Блажени вы, боголюбивыя сестры, что удалились въ обитель ради душевнаго спасенія. Но взявшись за рало, не озирайтесь вснать, какія бы вамъ ни были искушенія. Врагъ рода человѣческаго ищетъ, яко левъ, и въ пустыняхъ иноческихъ и въ обителяхъ—какъ бы соблазнить кого какою—либо страстію; и увы, часто успѣваетъ. Но благодать Божія препобѣждаетъ всѣ препятствія, какія встрѣчаются при совершеніи иноческаго подвига, если сами мы будемъ внимательны къ себѣ и сосредоточимся въ своихъ помыслахъ о единомъ на потребу. Этой сосредоточенности весьма много помогаетъ келейная и церковная молитва и чтеніе описанія житій святыхъ женъ. Разсѣянность есть плодъ легкомыслія. Кто вниманіемъ своимъ перебѣгаетъ отъ предмета къ предмету, и забываетъ, чему учатъ насъ такъ называемыя четки, тотъ не усовершится въ постоянномъ бдѣннн надъ собою. Инокини—любящія праздное слово и пересуды, о да не обрѣтается таковыхъ между вами,—стоятъ на скользкомъ пути. *Отъ многословія, сказано въ Писаніи, не избѣжиши грѣха.*

Вамъ, боголюбивыя сестры, нужно бояться, чтобы не впасть въ грѣхъ лицемѣрія фарисейскаго. Этотъ порокъ часто прививается къ лицамъ и при строгомъ выполненіи церковныхъ правилъ. Соблюдая всѣ обрядности, иные мнятъ себя уже совершенными, тогда какъ они

и при этомъ могутъ не имѣть духа Христова. Получая видимые знаки вѣшняго уваженія отъ мірскихъ людей, иные обольщаютъ сами себя своимъ наружнымъ благочестіемъ. Бѣгайте, сестры, притворнаго благочестія, не впадайте въ лицемѣріе!

Да будетъ между вами миръ и любовь. Безъ мира внутренняго нельзя сохранить и спокойствія духа; нельзя устремляться ни умомъ, ни сердцемъ къ Господу, когда душа разстроена чѣмъ—либо. Внутренній миръ весьма часто нарушается вѣшними отношеніями. Гдѣ вражда, гдѣ бываютъ ссоры и несогласія, тамъ какъ соблюсти себя спокойными? А между тѣмъ и въ иноческихъ обителяхъ закрадывается зависть;—вражда и клеветливость—нарушаютъ миръ душевный,—а отсюда—и вредъ для спасенія. Да не будетъ сего между вами!

Господь да укрѣпитъ васъ въ совершенствѣ добродѣтелей! Благодать Божія да дастъ вамъ силы преуспѣвать въ иноческихъ подвигахъ во спасеніе ваше и въ назиданіе другимъ! Аминь.

СЛОВО СЯТИТЕЛЯ ДИМИТРІЯ, МИТРОПОЛИТА РОСТОВСКАГО, НА ПРЕЧЕСТНУЮ ПАМЯТЬ ИЖЕ ВО СЯТЫХЪ ОЦА НАШЕГО ЛЕОНТІЯ ЕПИСКОПА, РОСТОВСКАГО ЧУДОТВОРЦА, МѢСЯЦА МАІЯ ВЪ КѢ ДЕНЬ.

Празднующе днесъ пречестную память великаго угодника Божія во іерарсѣхъ преизряднаго, в чудотворцѣхъ славнаго, иже во святыхъ отца нашего святителя Христова Леонтія, Ростовскія церкви Архіерея, Христовыхъ словесныхъ овецъ пастыря, воспомянемъ словеса Божественная самого Архіерея великаго пастырей начальника Господа нашего Иисуса Христа, во святомъ Евангеліи глаголемая: *Азъ есмь пастырь добрый*, и отъ тѣхъ Господнихъ словесъ Господину служителю нынѣ празднуемому святителю Христову Леонтію, сочиняемъ похвалу глаголюще: той Христовъ святитель добрый бже пастырь словеснымъ овцамъ, могій со Христомъ рещи о себѣ: *Азъ есмь пастырь добрый*.

Господь Богъ нашъ Иисусъ Христосъ, донележе видимо на земли съ человѣки пребываше, дотолѣ самъ Онъ единъ нарицашеся пастырь овцамъ, глаголя: *Азъ есмь пастырь добрый*, а яко дѣло пастырства совершивъ, восхотѣ отъйти ко Отцу своему, оставилъ естъ по Себѣ наслѣдники пастырства святія своя апостолы, іереи, по тѣхъ архіерее, да пасутъ стадо Его и комужде отъ нихъ тоже глаголя, еже и ко св. Петру рече: *паси овцы моя*. Всякъ убо Архіерей естъ пастырь стаду Христову. Пастырь же сущій долженъ быти добрый, да въ немъ, яко во образѣ Христовомъ исполняются та словеса Христовы: *Азъ есмь пастырь добрый*. Добрый пастырь бже святитель Христовъ Леонтій, подражатель сотворися самого Архипастыря Христа, въ того святыхъ апостоловъ и упасъ стадо свое добрѣ, введе е въ ограду небесную.

<sup>1)</sup> Изъ рукописнаго Сборника поученій Св. Димитрія XVIII в. (л. 457—472 обор.), принадлежащаго Почетному Члену Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, преосвященному Амфилохію, Епископу Угличскому. Напечатанное съ соблюденіемъ орфографіи подлинника, Слово Св. Димитрія помѣщено по случаю празднованія Московскою церковію въ 23-й день Мая— тезоименитства Высокопреосвященнаго Леонтія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго. *Прим. редактора.*

Како же онъ угодникъ Божій добръ быше пастырь, от святого Богоугоднаго житія его разсмотрѣмо в ползу нашу.

Не можетъ кто добрымъ пастыремъ быти, прежде даже не сотворится первѣе самъ доброю овцею Христовою. И Сынъ Божій пришедъ на землю, еже упасти и спасти люди Своя, первѣе сотворися агнцемъ, вземлющимъ грѣхи міра, якоже бо агнецъ в скотскомъ стадилици в Виолеемѣ родися и в яслѣхъ положися; тоже по доволномъ времени тридесатимъ лѣтомъ прешедшимъ яви Себе пастыря быти, от агничества взыде на пастырство.

Подобнѣ и подражатель его св. Леонтій, прежде даже быти ему пастырю овецъ Христовыхъ, бысть первѣе самъ овца Христова, яко же то извѣстно творится от исгоріи житія его святого, идѣже пишется сице: от юности возложенъ бысть Богу, и священнымъ книгамъ доволно наученъ, клиру церковному причтеса. Се явѣ есть, яко в юности своей возложенъ Богу сущій, и церковной оградѣ причтенъ овца добра, бысть пастырь своему Христу Спасителю.

Не всякъ в юности своей овца бываетъ. Но многая и козлищами одѣваются. Кій бо жизни человѣчен возрастъ сице козлу есть уподобенъ. Яко же юность та полезныхъ отвращается, душевредныхъ же хочетъ, та добра ученія неудобно навикаетъ, злаго же скоро емлется, исправленна не любитъ, развращеніе же с любовію объемлетъ, мудрость ученіе мерзитъ оному, безуміе же пріятно ему есть, богоугодному житію ругается, беззаконную же ревнуетъ; добрыя хулитъ, злыя же похвалою ублажаетъ; совѣтъ правый отвергаетъ, совѣта же лукаваго в сладость слушаетъ, и выну сладострастными вождельніи распаляется, и удобно отлучается от пастыря своего Христа Бога, и от числа овецъ Его, к козлищамъ Его причитается.

Веліе убо есть и честно, и многія похвалы достойно, аще кто в юности своей, пакостная желанія преодолевъ и козлоправіе презрѣвъ, овцею паствы Христовы сотворися. Добре глаголетъ Пророкъ Божій Іеремія: благо есть мужу, егда воздвигнетъ яремъ Господень въ юности своей. Что бо се дивно, аще кто в старости своей начнетъ яремъ Господень носить и из козлища во овцу претворятися; уже бо силамъ его естественнымъ изнемогшимъ, не удобенъ к грѣхопаденіямъ сотворится и не онъ грѣховныя страсти оставляетъ, но самы грѣховныя страсти оставляютъ того за старость его; во всю же свою жизнь быше козлище, изнузивъ дни своя работая грѣховнымъ сладострастіямъ, а на старость хочетъ овца быти. Таковому не многая похвала, оны не противное дѣло сотворшу; а от юности начиная работати Господеви, и в добродѣтельныхъ подвижѣхъ не изнемогая, той блаженъ есть, того дѣло преславно, той Богу и ангеломъ есть любезенъ и человѣкомъ дивенъ; и от святого писанія похваляемый: благо есть мужу, егда воздвигнетъ яремъ Господень в юности своей: той бо истинная овца Христова совершается.

Угодникъ Божій Леонтій святой, от юности Господень нося пріять яремъ, и начать ему работати в преподобіи и правдѣ возложився от младыхъ ногтей Богу и церковному причту приложився и бысть добрая овца;

ибо злобы міра сего не коснувся, ни с козлищами дружества познавъ, ни грѣховнымъ сладострастіямъ поработився. Быше яко агнецъ незлобивъ, безскверенъ, дѣвственную чистоту непорочно имѣяй.

Велико и преславно есть сіе дѣло, еже въ юности прилѣпитися Богу, того всего добродѣтельнаго житія бываетъ твердое основаніе; мнози в старости своей хотятъ, аки домъ нѣкій Богоугодное себѣ житіе устроити, и спасеніе душъ своей создати, но не весма могутъ. Не положиша бо от юности своей твердаго основанія, си есть не прилѣпишася Богу, не навикоша Тому работати всѣмъ усердіемъ, но всю жизнь свою иждива во страстяхъ, пакостѣхъ и похотѣхъ міра сего, того ради в старости своей не удобъ могутъ духовное свое устроити созиданіе крѣпкаго в юности не положше основанія намѣреніе доброе к исправленію житія своего, обаче то ихъ основаніе мало бываетъ крѣпко, мало приходитъ созиданіе ихъ к совершенію, колеблется бо аки отъ вѣтра велика, от обыкновенныхъ и уже состарѣвшихся в нихъ долгимъ временемъ грѣховныхъ сладострастій; и како кто можетъ коснуться в старости тѣхъ подвиговъ, ихже въ юности не научился; утвердивый же жизнь свою въ Богѣ от юности, восходитъ в старости на самый верхъ добродѣтельнаго совершенства и великихъ чудесныхъ от Бога дарованій сподобляется.

Великъ бѣ чудотворецъ в ветхомъ завітѣ Моисей пророкъ . . . . . святой Іисуса Навина в чудотвореніихъ вышша полагаетъ, понеже Моисей аще и поведе люди Израилевы от Египта обаче не введе я в землю обѣтованную, ниже самъ в ню вниде,—а Іисусъ Навинъ введе я въ ню, сотворивъ в Іорданѣ рѣцѣ сухъ путь, якоже Моисей в мори, а еже чудесное солнце воспяти от теченія стати тому повелѣвъ, и ста солнце, купно с нимъ и вси небесніи крузи выну теченіемъ своимъ по создателеву устроенію движущейся стаща не подвижны, и бысть Моисей на земли токмо чудотворецъ, а Іисусъ Навинъ и небесамъ чудотворецъ великъ показася; мы же смотрѣмъ, чесо ради Іисусу Навину болшая благодать чудотворенія паче неже Моисею даровася? Не того ли ради, яко от юности своей начать работати Богу, поистиннѣ того ради. Смотрѣмъ на юность обоихъ тѣхъ чудотворцевъ. Гдѣ Моисей дни юности своей провождаетъ: въ палатахъ царскихъ, сыномъ царевны зовется, якоже глаголетъ Писаніе. возмужавшу отротати, введе его доилица к дщери Фараоновой и бысть ей в сына, и тако Моисеева юность во дворянствѣ, в сладкопитаніихъ и утѣхахъ мірскихъ провождашеся, а Іисусъ Навинъ, гдѣ юстное свое иждиваетъ время. Пишется о немъ в книзѣ Исхода сице: Слуга же Іисусъ сынъ Навинъ юноша не исхождаше из храма Господня се явѣ есть, гдѣ онъ юность свою препроводи, в храмѣ Господни, работая от юности Богу; Моисей в юности своей предстояше царю земному, а Іисусъ Навинъ предстояше Царю небесному, овъ служаше Фараону, а сей Богу, той палатъ царскихъ предержашеся, а сей от храма Господня не отступаше, большое убо чудотвореній дарованіе от Бога получи сей, неже онъ. Себѣ разсуждая Амвросій святой глаголетъ: не отхождаше от храма

юноша Иисусъ Навинъ. Егда старци ісраильстїи изда-  
лече стояще Божїихъ чудесъ трепетаху, и в лѣпоту  
юноша в такового возрасте мужа, яко (юноша) возможе  
воспятити быстрины рѣки Іордана, и повелѣ стати солн-  
цу, и ста солнце. И еже Моусею возбраненно, то сему  
дадеся ввести люди Божїя в землю обѣтованную, до  
здѣ святой Амвросій; веліе убо и предивное есть дѣло,  
еже в юности начати работати Богу.

От юности своя впряжеса в яремъ работы, Госпо-  
діе, почитаемый нынѣ праздниченно святитель Хри-  
стовъ Леонтій, и положи ту юностную Господеви службу,  
яко основаніе всей жизни своей, на коемъ основаніи  
созда толикую свою святыню, яко и чудотворенія даръ  
великъ прїяти ему от Бога, всѣмъ вся бысть, по гла-  
голу Апостола Павла, и овыхъ убо ученіе его исправ-  
ляше, другихъ же глаголю младенцевъ, кутія пол-  
зова имъ вареная, яко же о томъ в житїи его пи-  
шется, и в такового возрасте мужа, яко море міра сего  
грѣховными страстьми, выну волнующееся прейти ему  
аки по суху, неврежденну того волнами, и обѣтованія  
небеснаго наслѣднику сотворитися, и солнце неве-  
щественное Христа Спасителя нашего, небесныи кру-  
ги со свѣтили ихъ сотворшаго, толижды удержся,  
елиждо во священнодѣйствїи Божественныхъ таинъ ка-  
сашеса, того достоинъ рукама своима под вещама  
хлѣба и вина истиннаго Сына Божїя суца, и умоляше  
Его во всѣхъ своихъ прошенїяхъ, преклоняющагося  
скоро къ молитвѣ рабовъ своихъ. Господь бо волю  
боящихся Его творить, и молитвы ихъ слушаетъ в  
такую же ихъ святыню угодникъ Божїй прїиде от  
начатыя в юности работы Господни, подобїѣ бо Иисусу  
Навину, не исходаше юноша ис храма Господня, ра-  
ботая Владыцѣ своему во дни и в нощи, в чину  
освященїя своего, его же сподобленъ бысть, чистоты  
ради житїя его, яко непороченъ бѣше агнецъ от ут-  
робы матери своей, принесши себе въ жертву Богови;  
а понеже истинная бѣше овца стада Христова, того  
ради Архипастырь Христосъ возведе его, яко достой-  
на на высокій степень пастырства, вручивъ ему словес-  
ныя своя овцы, да якоже Моусей новаго Израїля  
христоименитыя люди изводитъ из работы грѣховныя,  
и яко Иисусъ Навинъ вводитъ я во обѣтованную землю,  
глаголю, въ небесная благая, любящимъ Бога уготован-  
ная. Прїемши же санъ пастырства угодникъ Божїй Ле-  
онтій святой воистинну показася быти пастырь добрый,  
якоже бо бысть в юности своей добрая Христова овца,  
сїце и въ возрастъ мужа совершенна, пришедши добръ  
явися церкви Христовы пастырь, на немже яко Христовъ  
образъ носящемъ Христови словеса собавахуса: *азъ  
есмь пастырь добрый*, какоже бѣше пастырь добрый,  
внемлемъ.

Истинный добрый пастырь познавается по трїехъ  
знаменїяхъ сихъ: первое, аще дверма во дворъ овчїй  
вниде, а не инуде прелѣзе, не входяй бо дверми во  
дворъ овчїй, но прелазяй инудѣ, той тать есть и раз-  
бойникъ, а входяй дверми пастырь есть овцамъ. Могутъ  
бо обрѣтатися и таковы пастыри, иже не дверми внидо-  
ша во дворъ овецъ словесныхъ, и что суть двери дво-  
ра овца, самъ Христосъ глаголай о себѣ: *азъ есмь  
дверь*, мною аще кто внидетъ спасется и внидетъ, и

изыдетъ и пажить обрящеть. И кто тѣми дверми на  
пастырскую честь во дворъ овчїй входитъ: той, иже  
по благоволенію Самаго Христа на святительства санъ  
избираемый и возводимъ бываетъ. Кто же есть не вхо-  
дяй дверми, но прелазяй инудѣ? той, иже не по  
изволенію Христову, но по мзѣ и помощію мірскихъ  
властей, данію удобренныхъ и коимъ либо коварствомъ  
святительства санъ прїемлетъ, той тать есть и разбой-  
никъ, а не пастырь: тать, ибо крадетъ тайнокупствомъ  
санъ святительскїй; разбойникъ, кто грабитъ овцы своя  
да обогатится, не пастырь, ибо не овцы пасеть, но  
себе самого питаетъ, да утыеть, потолстѣеть, но о та-  
ковыхъ не надлежитъ намъ нужда простирати слова,  
положшимъ начатокъ слова о пастырѣ добромъ.

Второе знаменіе добраго пастыря есть, еже пред  
овцами, а не позади овецъ ходити; глаголющу Христу  
Господу во Евангелїи: и егда своя овцы ижде-  
нетъ предъ ними ходитъ. И что есть се пастырю предъ  
овцами ходити, то еже первѣйшу ему быти во всѣхъ  
добродѣтелехъ, а не о всѣхъ остатися яко да будетъ  
онъ образъ овцамъ, а не овцы ему. Увѣщаетъ бо коегожде  
пастыря Апостоль, глаголя: образъ буди вѣрнымъ сло-  
вомъ, житїемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою. Ты  
(рече) буди образъ инѣмъ, а не онъ кто тебѣ. Стыдно  
бо есть наставнику от наставляемаго наставлятися и  
учителю от ученика учиться, и пастырю стыдно, аще  
овцы его в подвизѣхъ предваряють и в богоугожде-  
нїяхъ будетъ кто от васъ бодръ, а пастырь лѣнивъ,  
овца постничествуеть, а пастырь разрѣшенїями на вся  
учреждается, овца угождаетъ Богу, а пастырь суетнымъ  
угождаетъ человѣкомъ, или своему чреву, овца прохо-  
дитъ путь тѣсенъ и прискорбенъ, а пастырь путемъ  
пространнымъ шествуетъ. Таковъ пастырь не предъ  
овцами ходитъ, но овцы предъ нимъ идутъ и предва-  
ряють его в небесное царство, а онъ далече от нихъ  
остається, ниже постизаетъ я. Стыдно убо есть тако-  
вому пастырю не предъ овцами, но послѣ овецъ хо-  
дящу, ниже достигающему житїя онѣхъ добродѣтелнаго.  
Колми же паче будетъ стыдно тогда, егда пастырь  
овцы своя узритъ одесную праведнаго судїи постав-  
ляемая, себе же на шее немилостивно влекома; тѣхъ  
в царство призываемыхъ, себе же на муки осуж-  
дена. Того ради доброму пастырю велитъ святое Еван-  
гелїе предъ овцами ходити си есть первѣйшему во  
всѣхъ добродѣтелехъ быти, да поне, яко на образъ  
богоугожденїя истиннаго взирающе овцы послѣдуютъ  
ему, яко предводителю своему во спасеніе.

Третїе знаменіе добраго пастыря есть, еже душу  
свою за врученныя себѣ овцы полагати, по  
словеси Господню: пастырь душу свою полагаетъ за  
овцы, и аще пастыреви повелѣвается от Господа ду-  
ши своей не щадѣти овецъ ради: колми паче подобаетъ  
ему имѣнїя своего не жалѣти, но в милостыню исто-  
пцати овцамъ нищимъ и убогимъ, сирымъ и вдовицамъ,  
болнымъ и страннымъ, но уже время паки къ нынѣ  
празднуемому угоднику Божїю обратити умная очеса наша.  
Святитель Христовъ Леонтій по всѣхъ тѣхъ трехъ  
Евангельскихъ знаменїяхъ добръ пастырь познаваемый  
бѣше.

Въ началѣ пастырь добрый бѣ, понеже дверми во

дворъ овчій ввійде, а не инуду прелѣзѣ, но изволеніемъ Божиимъ избранъ бысть, не самъ поиска чести, но честь поиска его, не самоволіемъ на престолъ взыйде, но возведенъ бысть изволеніемъ Божиимъ, дверь ко овцамъ бѣше ему самъ Христосъ сго же от юности возлюбилъ, и ему же всѣмъ усердіемъ работаше. Ибо Господь нашъ любящимъ Его отверзаетъ дверь милости Своея, тѣхъ любить. Азъ (рече) любящія Мя люблю, и тѣхъ на степень паствы возводитъ, якоже явѣ есть от святаго Евангелія. Вопрошаше Господь Петра святаго: любиши ли Мя, отвѣщеваше Ему Петръ: Ей Господи, Ты всѣси, яко люблю Тя, и абіе Господь вручи ему овецъ паству: паси овцы моя; любяше и св. Леонтій Христа Господа всею душею и всѣмъ сердцемъ, убо и паства овецъ ему от Господа вручися: паси овцы моя.

Добръ пастырь бѣ сей святитель Христовъ и во второмъ Евангелскомъ знаменіи, еже пред овцами ходити; бѣше бо предводитель ко спасенію овцамъ, представляя имъ себе образъ добродѣтелей, да взирающе на святое житіе его подражаютъ Богоугоднымъ дѣломъ его, не лѣнивъ бѣше в подвизѣхъ, не челоуѣкоугодникъ, ни чревоугодникъ, ниже пространнымъ путемъ шествуй по Апостольскимъ в трудѣ и подвизѣ, во бдѣніихъ множицею, в алчбѣ и жадѣ, в пощеніихъ многаци, ихже ради и чудотворенія даръ пріятъ; таковымъ добродѣтельнымъ образомъ сей пастырь добрый пред овцами шествуя не токмо Христовы овцы, просвѣщенные вѣрою, люди на путь спасенія настави, но и козлища бѣсовскія нечестивыя, глаголю: идолопоклонники, ко Христу приведе, претворивъ тѣхъ от козлищъ во овцы; слышѣмъ, что пишется о немъ: бѣше еще въ то время Ростовѣ градѣ множество людей невѣрныхъ, древняго идолопоклонническаго заблужденія держащихся; не малъ убо подъятъ трудъ святитель Христовъ Леонтій, челоуѣки въ нечестіи Еллинскомъ погибающія от прелести идолскія отвращая и ко Христу Богу приводя, и поспѣшествова Ему Господь в трудѣхъ его: ибо веліе словесное стадо от волковъ хищныхъ зубовъ демонскихъ исторгъ, во ограду каолическія церкви присовокупи, и от козлищъ овцы Христовы содѣла. Мы же смотрѣмъ, коимъ образомъ таковая возможе святитель Христовъ содѣлати? По истиннѣ, не инѣмъ токмо образомъ добродѣтельнымъ, предъидя имъ путемъ ведущимъ къ Божію царству, аще бо не бы видѣли того Господнимъ путемъ пред ними шествующа, како бы послѣдовали ему, аще бо не видѣли его по Бозѣ жительствующа, како бы подражали ему, аще бы не созерцали очима своима житія его равноангелнаго, дѣлъ добрыхъ исполненнаго, како бы учителныхъ словесъ того послушали, и како бы от заблужденія своего к Богу обращались; образъ добродѣтельнаго житія его бѣше имъ предводитель, наставникъ и спасенія вина и начатокъ.

Добръ пастырь бѣ святитель Христовъ Леонтій и по третіемъ паствыскомъ знаменіи, еже душу свою положить за овцы, не щадяше бо себе, трудяся онѣхъ ради спасенія, весь владеса въ деннонощная подвиги, да пріобрѣщетъ души челоуѣческія, и готовъ бѣше за ня умрѣти, аще бы того потребовало время и случай, готовъ суци за Христа умрѣти, готовъ бѣше и за новопросвѣщенные овцы Христовы положить свою душу;

но Божіе смотрѣніе изволяше в живыхъ ему быти множайшихъ ради челоуѣковъ ползы, да множайшія Христу пріобрѣщеть.

Се убо явѣ показася, яко великій угодникъ Архіерей Божій, Леонтій святой, добръ бѣше пастырь словеснымъ овцамъ Христовымъ, по словеси Христову: азъ есмь пастырь добрый, и якоже тогда Ростовскаго народа граду, сице нынѣ намъ онъ есть пастырь добрый, имѣяй здѣ пречестный храмъ свой. Призираетъ на ны свѣшше от мѣста своего, еже имать между великими іерархи престолу Божію предстоящими, не точію же призираетъ, но и посѣщаетъ ны невидимо, яко же и нынѣ в день пречестныя памяти его, вѣруемъ быти ему посередѣ насъ совершающихъ любовію память его, иже и усердіе наше видитъ, и похвалы ему от насъ приносимыя пріемлетъ, и молитвы наши к Богу возноситъ, и предстательствуя Христу о насъ ходатайствуетъ, и своими теплыми за ны к Богу молбами избавляетъ ны от всякихъ бѣдъ и золь, от враговъ видимыхъ и невидимыхъ, и вся благая и полезная, временная и вѣчная, от Господа намъ испрошаетъ. Есть убо онъ намъ пастырь добрый, помощникъ и заступникъ и покровитель по Христвъ Господѣ нашемъ.

До здѣ о добромъ пастырѣ бесѣдовавшимъ намъ, не безмѣстно есть воспоманути и о добрыхъ овцахъ, да пастырь добрый с добрыми овцами в словѣ нашемъ будетъ.

О добрыхъ овцахъ, а не злыхъ глаголати хотѣли быхомъ, но не возможно познати добрыхъ, не вспомянувшѣ злыхъ. Суть бо овцы добріи, суть и злыя, и не всякая овца в стадѣ Христовомъ суцая, и овцею Христовою нарицающаяся станеть одесную праведнаго Судіи, и царствіе Божіе наслѣдовати имать; но иная овца и с козлищами вмѣнится, и на шуйей странѣ поставится и во адъ с ними послется; не слышимъ ли Давида святаго сказующа, яко овцы во адѣ обрѣтаются. Яко овцы (рече) во адѣ положени суть, смерть упасеть я. И кто не ужаснется слышавъ сія, яко овцы во адѣ осуждаются. Не дивно быти во адѣ козлищамъ, дивно быти во адѣ овцамъ, имже десное мѣсто уготовано, имже рай отверстъ, ихже призываетъ к себѣ небесное царство. Овцы во аду кїи, тыи—ихже токмо имя овчье носятъ, а дѣло ихъ козлищное, иже именемъ токмо христіане нарицаются, а дѣло в нихъ поганско, иже мнятся токмо овца Христова быти, а житіемъ развращеннымъ, демонскимъ рабы суть; устами токмо чтуть Христа, а сердце ихъ далече отстоитъ от Христа, а иныя овцы, аще и добріи дѣла зрятся совершати, и по видимому образу мнятся достойны быти деснаго с благословенными овцами стоянія и небеснаго царствія, но понеже добродѣтель свою совершаютъ з гордынею и тщеславіемъ, немощнѣйшія осуждающе, себе же паче инѣхъ мняще быти лучшихъ. Чьи овцы от славы своея изриновены будутъ, и в адъ пошлются, по глаголу псаломническу, яко овцы во адѣ положены како распознати; кто есть добрая овца Христова, царствія небеснаго достойная, икто злая во адѣ от праведнаго судіи посланна быти имущаяся, по истиннѣ распознати намъ не возможно, ни самимъ о себѣ что вѣдущимъ, ни спасенія своего извѣстнымъ суцимъ,

единому токмо Богу то свѣдущу, яко же глаголетъ писаніе, вѣсть Господь сущія Его, обаче отчасти познавати мощно.

Яко же пастырь добрый по тріехъ знаменіяхъ во святомъ Евангеліи изъявленныхъ познавается, сиче овцы добріи трети знаменіи познаваемы бывають. Знаменія же тья самъ Господь пречистыми своими усты сказа глаголя: азъ есмь пастырь добрый, и знаю моя и знаютъ мя моя, внемлемъ словесемъ Господнимъ симъ: *знаютъ мя моя*. Се первое знаменіе добрыхъ истинныхъ Христовыхъ овецъ, еже пастыря своего Христа Спасителя знати.

Поразсмотримъ убо в насъ самѣхъ, знаемъ ли мы добръ Пастыря нашего Христа Господа, и тѣмъ знаніемъ есмы ли истинныи того овцы; вѣмъ, яко от насъ каждо речеть: знаю Христа Господа моего и вѣрую в него, азъ же дерзновенне реку, яко не вси знаемъ Того, аще и вси вѣруемъ в Него. Вѣрую знаемъ, но не любовію; вѣрую же и бѣси знаютъ Его по апостолскому реченію, и бѣси вѣрують и трепещуть, а понеже любве к нему не имуть, убо суть бѣси, ниже могутъ знати Того истинно, чужди суще любве Его; той истинно знаетъ Пастыря своего Христа, иже по истиннѣ Его любить, ему же любовь Божественная усладися въ сердци, его же все желаніе и попеченіе не о иномъ чесомъ есть, токмо да имать в себѣ любимаго Господа своего. Но речеть кто: азъ люблю Господа моего Иисуса Христа, таковому отвѣщаю: аще любиши Его, то почто тяжцѣ опечалѣши Его; аще любиши Христа, то почто вторицею распинаеши Его скаредными твоими дѣлы; аще любиши Христа, то почто безчестиши Его в тебѣ самомъ оскверняясь студными нечистотами, и уды Христовы твориши уды блудничи; аще любиши Пастыря твоего, то почто не возслѣдствуеши Ему; аще любиши Бога, то почто ненавидиши и озлобляеши ближняго твоего, грабленіи, хищеніи и всякими неправдами. Лжеши убо сказуеши любити Христа; о аще бы еси Того любилъ истинно, никогда же восхотѣлъ еси прогнѣвати Его грѣхами твоими, аще же бы когда что и погрѣшилъ от немощи и забвенія: то абіе исправился еси; любовь бо скоро возставляетъ падающія, а понеже выну без страха, тяжкія грѣхи содѣваеши, ни о покаяніи помышляеши, и тѣмъ тяжцѣ опечаляеши Христа Бога твоего, убо не любиши Его; не любяй же Его, како можеши знати Его, и усладитися превожделънною того сладостію. Слыши, что святой Іоаннъ Богословъ глаголетъ: всякъ согрѣшай, не позна Бога; не зная же Его, не наслаждаяся Имъ, како можеши овцею Его нарециса? То добрая истинная есть овца Его, иже не токмо вѣрую и любовію знаетъ Того, и любве ради Его отребается от всякаго зла, и опасно блюдетъ себе, да не како чимъ либо прогнѣваетъ любимаго Пастыря и Владыку своего, и вся заповѣди Его соблюдаетъ, яко же и самъ Господь въ Евангеліи глаголетъ: имѣяй заповѣди Моя и соблюдай я, той есть любяй Мя. Іоан. дї. Второе знаменіе добрыхъ овецъ, Господними усты сказанное есть сіе: *овцы Моя гласа Моего слушаютъ и по Мнѣ грядуть*; то овца Христова, иже слушаетъ Христа Пастыря сво-

его, и возслѣдствуетъ Ему, не слушай же Того, ни возслѣдствуяй Ему, како можетъ овцею Его нарицатися и быти; Пастырь глаголетъ: не убій, не укради, не лжесвидѣтельствуй, не пожелай имѣнія ближняго твоего, а въ нынѣшнихъ людѣхъ, то и промыслъ, то и жизнь, то и обогащеніе, еже разбои творити, красти, лгати, и отнимати насилно то, яже имать ближній; таковыи слушаютъ ли гласа Пастырска, и по немъ ли грядуть, и суть ли Того овцы? Пастырь глаголетъ: не прелюбы сотвори, а обрѣтаются и таковыи, иже пресквернымъ житіемъ своимъ Содомъ и Гоморъ уподобишася, и таковыи липаются гласа пастырска и грядуть ли по немъ. Никако же. Убо не суть того овцы, аще и овцами именуются, но козлища, имъ же мѣсто во адѣ, а упасеть ихъ смерть вѣчная. Пастырь нашъ добрый Христосъ Господь призываетъ насъ глаголя: грядѣте по Мнѣ, си есть путемъ заповѣдй Моихъ ходѣте, да видете в небесное царство; мы же кимъ путемъ и камо шествуемъ, поразсмотримъ каждо свою совѣсть, и всякъ себе самаго вопросы, на коемъ еси пути нынѣ, о чловѣче, на спасенномъ ли, или на погибелномъ? Въ царство ли грядеши, или въ муку? Пастырю ли Христу вслѣдствуеши, или волку діаволу? Христова ли гласа призывающа слушаеши, или гласа Веліарова, прелѣстными грѣховными тя в погибель зовуща? поистиннѣ болѣе обрящется в насъ таковыхъ овецъ, иже гласа пастырска не слушаемъ, ни грядемъ по немъ, и токмо имя овчье си есть христіанское на себѣ носимъ, а дѣла наша вся козлищна, и часть наша будетъ с козлищи, аще не покаемся.

Третіе знаменіе добрыхъ овецъ Господними усты изреченное есть сіе: никто же восхититъ ихъ отъ руки Моея; сугубую здѣсь руку пастыря нашего Христа Бога разумѣимъ, руку всемогущества Его и руку благодати Его; рукою всемогущества всѣхъ содержитъ, добрыхъ и злыхъ, праведныхъ и грѣшныхъ, вѣрныхъ и невѣрныхъ. Вся бо вселенная в Того есть в державѣ, рукою же благодати Своя тѣхъ токмо удержитъ, иже сами придержатся тоя не отторгновенно, яко же любящія Его любить, сиче и держащихся Того десницы хранить, благодатию Своею, иже убо суть истинныи Того овцы; тѣхъ никто же восхищаетъ отъ руки Его, си есть никакая же прелѣсть грѣховная можетъ отторгнути от благодати Его, яко же не отторже Іосифа Прекраснаго Египетская блудница, ни праведнаго Лота развратиша Содомскія соблазны, ни цѣломудренную Сусанну преклониша к Богопрогнѣванію два беззаконныи судіи израильстїи. Аще же бы когда и от держащихся руки Господня овецъ, и случиса кому чловѣческою немощію преткнутиса и пасти, яко же то случиса Давиду, обаче паки скоро востаетъ отъ падежа своего и теплѣ к Богу покаяніемъ притекаетъ, и прежнія благодати Божія сподобляется, и сбываются на немъ словеса псаломская: аще и падеть, не разбіется, яко Господь подкрѣпляетъ руку его.

А иже суть не истинныи, ни козлонравныи овцы, тѣхъ отъ руку пастыря Христа удобно восхищаетъ кака либо грѣховная прелѣсть, и удаляетъ от благодати Его, и с козлищами вчиняетъ я: истинныхъ овецъ, ниже насиліе каковое можетъ от руки пастыревы отторгнути,

глаголющу апостолу: кто ны разлучитъ отъ любви Божіа, скорбь, или тѣснота, или гоненіе, или гладь, или нагота, или бѣда, или мечь; не истинныхъ же овецъ отлучаетъ отъ Бога и малѣйшее нѣкое грѣхное вожделѣніе, не каковая скорбь, но плотоугодіе, не тѣснота, но пространство, не гоненіе, но покой, не гладь, но сладкопитаніе, и пѣяство, не нагота, но ризокрасительство, не бѣда, но благоденствіе, не мечь, но похоть плотская отсѣкаетъ и удаляетъ грѣхлюбца отъ десницы благодати Господней; мощно убо всякому совѣсть свою разсмотряющему удобно познати себе отъ числа ли есть истинныхъ овецъ Христовыхъ, или ни? Аще скорь еси о человѣчѣ прогнѣвати Бога, не скорѣе каяться вѣждь себе въ козлицахъ быти. Аще же не скорь еси къ Богопрогнѣванію, скорь же и тепль къ покаянію, уповаю на милость Божію, къ овцамъ причтенъ будеши.

Но уже яко же пастыря доброго, сице и овецъ добрыхъ по извѣстныхъ знаменіяхъ ихъ разсмотрѣвъше, паки къ святителю Христову Леонтію умная очеса и слово наше обратѣмъ. Симъ окончающе: яко великій сей угодникъ Божій баше, и овца добрая, и пастырь добрый. Овца баше Архипастыря Христа, знающъ Того не токмо вѣрою, но усердною любовію, и слушающъ Его Божественнаго гласа и послѣдствующъ Ему, и отторгновенно придерживаясь руки Его. Пастырь же добръ баше словесному стаду Христову, дверми вшедый ко овцамъ, пришедый, и душу свою за овцы полагаый, и нынѣ намъ притекающимъ къ нему и почитающимъ любовію святую память его, добръ есть пастырь пасый помощію своею и отверзаяй намъ аключемъ молитвами своими дверь небеснаго царствія и управляяй ны во спасеніе, полагаый же своя за ны ходатайства. Его же святыми и Богопріятными молбами, да сподобимся благословеніемъ овецъ части в десномъ стояніи, в день явленія Господа нашего Иисуса Христа, Ему же слава во вѣки аминь.

#### ПОУЧЕНІЕ НА ДЕНЬ СВЯТЫЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ.

*Пятидесятницу празднуемъ и Духа пришествіе (Стих. на Господи воззвахъ).*

Такъ воспѣваетъ св. Церковь въ навечеріе одного изъ величайшихъ праздниковъ послѣ св. Пасхи, праздника св. Пятидесятницы, называемаго иначе Троицынымъ днемъ. Праздникомъ Пятидесятницы онъ называется потому, что въ пятидесятый день по воскресеніи Господа Духъ Святой сошелъ на Апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ, а—праздникомъ св. Троицы потому, что, прославляя въ своихъ пѣснопѣніяхъ Третье Лице Св. Троицы, Церковь вмѣстѣ съ тѣмъ славитъ Бога Отца, отъ Котораго исходитъ Св. Духъ, и Бога Сына, Которымъ Духъ Святой ниспосылается вѣрующимъ—кратко, славитъ Св. Троицу, совершившую дѣло искупленія и спасенія падшихъ людей.

Попрасидневный и конечный праздникъ празднуемъ светло—поетъ св. Церковь, а сей есть Пятидесятница, обѣщанія исполненіе (Сѣдал. по 1-мъ стихословію на утрени). И вотъ, всѣ мы, собравшись въ храмъ Божій, украшенный на сей праздникъ зеленью и вѣтвями зеленѣющихъ растений, подобно Апостоламъ въ Стонской горницѣ, ожидавшимъ сошествія на

нихъ Св. Духа, ожидаемъ также ниспосланія благодати Св. Духа; ибо не безъ мудрой цѣли св. Церковь на имѣющемъ совершиться въ сей праздникъ непосредственно за литургіею вечернемъ богослуженіи молится о предстоящихъ людехъ, ожидающихъ благодати Св. Духа, колѣнопреклоняющихъ свои сердца и колѣна предъ Господомъ. Не безъ мудрой цѣли также во все время торжественнаго богослуженія мы имѣемъ въ рукахъ цвѣты—первые начатки обновляющейся весенней природы, конечно, свидѣтельствуя тѣмъ обновленіе всего человѣчества силою снисшедшаго Св. Духа.

О, какой радостный, торжественный, возвышенный сей послѣдній день великаго праздника Церкви Новозавѣтной, сей пятидесятый день, въ онъже, по вознесеніи Господа нашего Иисуса Христа на небеса, Онъ ниспослалъ Св. Духа на святые свои ученики и Апостолы!

На чтобы торжество и радость наши въ сей великій праздникъ были сознательны и разумны, вникнемъ глубже, прислушаемся внимательнѣе къ церковнымъ пѣснопѣніямъ и молитвамъ, положеннымъ на сей день св. Церковію. Въ нихъ, не обинуясь можно сказать, изливаются цѣлыя токи богословія о Св. Троицѣ вообще и о Св. Духѣ въ частности; и сами по себѣ, они составляютъ самую вдохновенную проповѣдь, краснорѣчивѣйшую паче всѣхъ словесъ человѣческихъ.

Желаемъ-ли мы слышать исторію славнаго событія за 19 вѣковъ до нашего времени бывшаго съ Апостолами въ Иерусалимѣ? *Преславная днесъ видѣна вси языци во градѣ Давидовѣ, егда Духъ сниде Святый во огненныхъ языцехъ, якоже бооголаголивый Лука повѣствуетъ. А какъ онъ повѣствуетъ? Собраннымъ ученикомъ Христовымъ бысть шумъ, якоже носиму дыханію бурну, и исполни домъ, идѣже бяху съдѣице; и вси начаша глаголати странными глаголы, странными повѣльнми Св. Троицы.*

*Нынѣ утѣшительный Духъ на всякую плоть изліяся... Нынѣ облачатъя державою Христовою съ высоты Апостолми... воспѣваегъ св. Церковь въ другихъ пѣснопѣніяхъ.*

Какая цѣль ниспосланія чудеснаго дара глаголанія на разныхъ языкахъ Апостоламъ? *Языками инородныхъ обновилъ еси, Христе, Твоя ученики, да тѣми Тя проповѣдятъ безсмертнаго Слова и Бога, отвѣчаетъ на это св. Церковь.*

Какія личныя свойства Третьяго Лица Св. Троицы—Пресвятаго Духа? По смыслу церковныхъ пѣснопѣній Пятидесятницы—*Онъ свѣтъ и животъ, и живый источникъ, умный, Духъ премудрости, Духъ разума, благий, правый, очищай прегрѣшенія наша... Онъ животъ и животворяй, свѣтъ и свѣта податель... Духъ святой бѣ убо, присно и есть и будетъ.*

Какія Его божественныя дѣйствія? *Вся подаютъ Духъ Святый, свидѣтельствуегъ св. Церковь въ своихъ пятидесятныхъ пѣняхъ, точитъ пророчества, священники поставляегъ, книжники мудрости научи, рыбаи богословца показа, весь собираегъ соборъ церковный.*

Дѣйствительно, если мы обратимся воспоминаніемъ за 19 вѣковъ тому назадъ, то что увидимъ иное, какъ не поразительно точное исполненіе надъ Апостолами указываемаго въ церковной пѣсни дѣйствія Св. Духа. Прежде безкнижные рыбаи они, по сошествіи Св. Духа, явили столько мудрости, что буйствомъ своей проповѣди посрамили всю мудрость вѣка сего, научили весь міръ истинному Боговѣднію, преобразили обычаи и нравы,—словомъ, совершили такой переворотъ во всемъ мірѣ, которому подобнаго не было и не будетъ.

Продолжаемъ далѣе. Какое было ветхозавѣтное и ново-

завѣтное домостроительство Божіе въ дѣлѣ спасенія человѣчества? Во *Пророцѣхъ* возвысился еси намъ путь спасенія, отвѣчаетъ на это св. Церковь, и во *Апостолѣхъ* возсія, Спасе нашъ, благодать Св. Духа; и затѣмъ съ чувствомъ глубочайшаго смиренія и благоговѣнія, какъ бы въ посрамленіе всѣхъ гордыхъ, кичащихся своимъ суетумудріемъ, своею силою и богатствомъ, восклицаетъ: *Ты еси Богъ первый, Ты и по сихъ и во вѣки Ты еси Богъ нашъ!*

Прославляя Пресвятую Троицу, св. Церковь воспѣваетъ: *Троицу единосущную тѣснословимъ Отца и Сына со Св. Духомъ, тако бо проповѣдаша вси пророцы и Апостолы съ мученики.* Приглашая къ поклоненію Пр. Троицѣ, св. Церковь взываетъ: *приидите, людие, тріипостасному Божеству поклонимся, Сыну во Отца со Св. Духомъ... Троице Святая, Слава Тебѣ.*

Какіе были плоды сошествія Св. Духа на землю для вѣрующихъ? Отвѣтъ на это мы слышимъ въ слѣдующей церковной пѣсни, ежедневно пѣваемой къ честь Пр. Троицы: *Видѣхомъ свѣтъ истинный, прияхомъ Духа небеснаго, обрѣтохомъ въру истинную: нераздѣльный Троицу поклоняемся: Та бо насъ спасла естъ, и какъ-бы въ благодарность за сіи неизреченныя милости Бж. къ намъ, взываетъ ко всѣмъ вѣрующимъ: Во двортѣхъ Твоихъ воспою Тя, Спасе міра, и преклоню колѣна поклонюся Твоей непобѣдимой силѣ, вечеръ и утро и полудне, и на всякое время благословлю Тя, Господи!* Какое трогательно-возвышенное воззваніе! О, если-бы всѣ мы поставили себѣ неизмѣннымъ правиломъ каждадневно—вечеромъ, утромъ и въ полдень—посвящать хотя нѣсколько времени на сердечную молитву—хвалы, прошенія и благодаренія къ Благодѣющему намъ Господу!—Во *двортѣхъ Твоихъ, Господи*, поетъ Церковь далѣе, *върнии колѣна божь и тѣлесъ преклоните, воспѣваемъ Тя безначальнаго Отца и собезначальнаго Сына и соприсносущнаго и Пресвятаго Духа.* О, если-бы мы, слѣдуя сему зову нашей любвеобильной матери—св. Церкви, подобно еленимъ, стремящимся на источники водные, почаще устремлялись во дворы Господни и, преклоняя здѣсь свои сердца и колѣна, славили Пресвятую, Единосущную, Живоначальную и Нераздѣльную Троицу. Впрочемъ, помимо возвышенныхъ и трогательныхъ церковныхъ пѣснопѣній на день Св. Пятидесятницы, не менѣе замѣчательны колѣнопреклонныя молитвы св. Василия Великаго, читаемыя на вечернемъ богослуженіи оной. Своею дивною силою и назидательностію, безпримѣрнымъ краснорѣчіемъ, онѣ глубоко потрясаютъ души вѣрующихъ, смягчаютъ сердце и невольно извлекаютъ слезы умиленія. Въ нихъ воспоминается совершеніе Спасителемъ искупленія всего рода человѣческаго, по силѣ крестныхъ заслугъ Его, то испрашивается для насъ благодать Св. Духа, очищающая грѣхи, исцѣляющая душевныя немощи и укрѣпляющая въ духовной жизни,—то содержатся молитвенныя прошенія объ усопшихъ отцахъ и братіяхъ нашихъ, и—о еже во адѣ держимыхъ съ надеждою, въ силу нашихъ молитвъ и жертвъ, для нихъ міра, ослабленія и свободы.

Какая напр. глубоко-смиренная, трогательно-умиленная мольба къ Владыкѣ Вседержителю, просвѣтившему день свѣтомъ солнечнымъ и уяснившему ночь зарями огненными, слышится въ слѣдующихъ словахъ первой молитвы колѣнопреклоненія:—«Услыши ны въ онъ же еще день призовемъ Тя, взирающе въ день сей пятидесятный... Помли насъ смиренныхъ и осужденныхъ... Прими насъ припадающихъ и вопиющихъ Тебѣ: согрѣшихомъ. Къ Тебѣ привержены есмы отъ утробы, отъ чрева матери нашей. Ты еси Богъ нашъ. Но исчезоша въ суетѣ дніе

наши, обнажихомся Твоея помощи, и держающе на щедроты Твоя зовемъ: грѣхи юности нашея и невѣдѣнія не помяни Господи, не отрини насъ во время старости, внигда оскудѣвати крѣпости нашей».

Какъ блаженны и счастливы были бы—всѣ мы, сл. хр., если бы, сіи вдохновенныя и возвышенныя слова колѣнопреклонной молитвы—сдѣлались нашею каждадневною, обычною молитвою, и не только въ сей великій день пятидесятный, но и во все время земной жизни нашей!—Какое глубокое смиреніе и сознание своего недостойнства—внушается вѣрующимъ въ слѣдующихъ словахъ второй колѣнопреклонной молитвы: «Духъ премудрости Твоя моимъ подаждь помышленіемъ. Духъ разума безумію моему даруй, Духомъ страха Твоего—мои осѣни дѣла и Духъ правый обнови во утробѣ моей... Тебѣ Единому согрѣшаемъ, но и Тебѣ Единому служимъ».

Впрочемъ, въ сей послѣдній и великій спасительный день Пятидесятницы Церковь молится не только о живыхъ, но и объ усопшихъ отцахъ, братіяхъ и сродникахъ нашихъ. «Упокой души рабовъ Твоихъ, прежде усопшихъ отецъ и братій нашихъ, взываетъ она ко Господу, и прочихъ сродникъ по плоти, и упокой вси отцы коегожде и матери, и чада и братію и сестры въ надеждѣ воскресенія жизни вѣчныя;... яко не мертви восхваляютъ Тя, Господи, ниже сущіи во адѣ исповѣданіе дерзнуть принести Тебѣ, но мы живи, благословимъ Тя, и молимъ, и очистительныя молитвы и жертвы приносимъ Тебѣ о душахъ ихъ».

Какая глубокая вѣра и любовь, свидѣтельствующая о неразрывномъ союзѣ между членами Церкви земной и небесной, отражается въ сихъ словахъ колѣнопреклонной молитвы!

Но довольно—и сіи краткія выдержки изъ молитвы Пятидесятницы св. Василия Великаго уже достаточно свидѣлствуютъ объ ихъ великой силѣ, возвышенности и божественномъ вдохновеніи.

Прислушайтесь-же внимательно, слушатели христіане, къ силѣ колѣнопреклонныхъ молитвъ, близко примите ихъ къ своему сердцу и молитесь усерднѣе, когда онѣ будутъ читаться на настоящемъ вечернемъ богослуженіи, совершаемомъ въ сей празникъ непосредственно вѣлѣдъ за литургіею!

*Пятидесятницу празднуемъ и Духа пришествіе...* воспѣваетъ нынѣ св. Церковь; но недостаточно только праздновать, а надобно и самимъ исполняться Духомъ. *Исполняйтесь Духомъ*—говоритъ св. апостолъ Павелъ (Еф. V, 18), и что всѣ истинно вѣрующіе во Христа суть храмы Божіи и жилище Св. Духа. Несомнѣнно, что Св. Духъ сообщается всѣмъ истинно вѣрующимъ христіанамъ и нынѣ, хотя и не сходитъ, по грѣхамъ нашимъ, въ шумѣ съ небесе, якоже носиму дыханію бурну, и въ видѣніи огненныхъ языковъ, какъ то было съ Апостолами въ великій день Пятидесятницы; но тѣмъ не менѣе благодать Св. Духа въ настоящее время изливается въ души вѣрующихъ *въ вѣннѣ хлада тонка*, какъ то было во дни прор. Божія—Иліи. Какъ изливается? Черезъ усердную молитву и таинства. Кто изъ васъ, слушатели христіане, не испытывалъ лично самъ на себѣ отраднаго, благодатнаго успокоенія, водворившагося въ доселѣ взволнованной душѣ, послѣ усердной, горячей молитвы ко Господу? Кто изъ насъ не ощущалъ благодѣтельнаго міра въ сердцѣ и совѣсти, неземной радости, послѣ таинства покаянія и особенно Святѣйшаго Таинства Причащенія? Все это, несомнѣнно, ничто иное, какъ невидимыя дѣйствія Св. Духа, сходящаго въ сердца наши—вѣлѣдствіе усердной молитвы и достойнаго пріятія Св. Таинствъ.

Въ одной изъ указанныхъ выше церковныхъ пѣсней Духъ Святый воспѣвается какъ свѣтъ и животъ, и не только свѣтъ, но и свѣта податель, — не только животъ, но и животворяй. Что же для всѣхъ насъ можетъ быть драгоцѣннѣе свѣта и любви жизни? Да будетъ же первымъ желаніемъ нашимъ—желаніе сего Божественнаго свѣта и жизни. Да будетъ первымъ нашимъ дѣломъ — снисканіе просвѣщенія и оживотворенія отъ Всесвятаго Духа Божія. А для сего будемъ: сколь можно чаще и усерднѣе молиться Господу слѣдующими словами царепорока Давида: *сердце чисто созижди во мнѣ, Боже, и Духъ правъ обнови во утробѣ моей. Не отвержи мене отъ лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми отъ мене* (Псал. 50, 12—13).

Первою нашею молитвою да будетъ та молитва ко Св. Духу, которую мы неоднократно слышали вчера и нынѣ на богослуженіяхъ настоящаго праздника и которою Св. Церковь обыкновенно предначинаетъ всѣ свои молитвословія: *Царю небесный, утѣшителю, душе истинны, иже всездѣ сый и вся исполняй, сокровище благихъ и жизни подателю, приди и вселися въ ны, и очисти ны отъ всякія скверны, и спаси, Блаже, души наша!* Аминь.

Высокопетровскій архимандритъ *Никифоръ*.

#### ТЕЛЕГРАММЫ.

Его Императорское Высочество Московскій генераль-губернаторъ Великій Князь Сергій Александровичъ, на принесенное Имъ отъ жителей Москвы, 14 сего мая, Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ поздравленіе по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія бракосочетанія Ихъ Королевскихъ Величествъ Короля и Королевы Датскихъ, имѣлъ счастье получить слѣдующую телеграмму:

«Отъ души благодарю дорогую Москву и Ваше Высочество за выраженные теплыя пожеланія въ столь радостный для Меня день

*МАРІЯ*».

Поздравленіе было принесено Великимъ Княземъ Сергіемъ Александровичемъ денешею слѣдующаго содержания:

«Копенгагенъ. Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ.

Древняя Москва, преисполненная горячею, неподдѣльною любовью къ Вашимъ Императорскимъ Величествамъ, радостно поворачаетъ передъ Вами свои вѣрнопоподданческія поздравленія съ рѣдкимъ днемъ семейнаго праздника Августѣйшихъ Вашихъ Родителей. Видя въ свѣтломъ торжествѣ сегодняшняго дня особое благословеніе Божіе надъ Семейю Вашего Императорскаго Величества, вѣрная столица отъ глубины народной души молить Всевышняго, да утѣшитъ Онъ Васъ долгою днѣй близкихъ Вашему сердцу и да послужитъ сегодняшній праздникъ счастливымъ предзнаменованіемъ завершенія наступившей четверти вѣка, когда, подобно Вашимъ Родителямъ, окруженная всѣми членами Царственной Семьи, Ваши Величества, на счастье вѣрнопоподданныхъ, могли бы съ благодарностію склониться предъ Божественнымъ Промысломъ, праздноя собственную золотую свадьбу.

Генераль-Адъютантъ *СЕРГІЙ*».

#### МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА

Посѣщеніе Ихъ Высочествами г. Можайска. — Богослуженіе въ Успенскомъ соборѣ и храмѣ Христа Спасителя въ день коронаванія Ихъ Величествъ. — Экзамены въ Московской Духовной Семинаріи. — Посѣщеніе Ихъ Высочествами г. Волоколамска. — Годичный праздникъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. — Двадцатипятилѣтніе служенія въ священствѣ настоятеля Іліе-Обыденской церкви о. І. М. Лебедева. — Экзаменъ по Закону Божію въ Лицеѣ Цесаревича Николая. — Храмовой праздникъ въ Чудовѣ монастырѣ. — Отбытіе Его Высочествомъ въ Троице-Сергіеву Лавру. — Двухсотлѣтіе Константино-Еленинской церкви въ Кремлѣ. — Крестный ходъ во Владимірскую, у Владимірскихъ воротъ, церковь. — Закладка перваго дѣтскаго пріюта Елисаветинскаго Общества.

— 13-го мая Ихъ Императорскія Высочества Московскій генераль-губернаторъ Великій Князь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елисавета Теодоровна совершили поѣздку въ городъ Можайскъ и на Бородинское поле, отстоящее отъ него въ 12 верстахъ. Можайскъ къ пріѣзду Августѣйшихъ Посѣтителей разцвѣтился флагами, драпировками, разукрасился гирляндами изъ зелени и цвѣтовъ, коврами. При торжественномъ колокольномъ звонѣ вѣхали Ихъ Высочества въ городъ. Массы народа по всему пути слѣдованія до собора, куда направились прямо Ихъ Высочества, неумолкаемо привѣтствовали Ихъ. Можайскій соборъ во имя Святителя Николая Чудотворца Можайскаго расположенъ на высокомъ обрывѣ, на мѣстѣ древней можайской крѣпости. Въ соборѣ находится чудотворная икона (горельефная) Св. Николая Чудотворца, изображеннаго во весь ростъ съ мечемъ въ одной рукѣ и церковью въ другой. О происхожденіи иконы не сохранилось никакихъ достовѣрныхъ данныхъ; но полагаютъ, что она современна началу христіанства на Руси. Въ двѣнадцатомъ вѣкѣ въ Новгородѣ уже была церковь во имя Святителя Можайскаго. На паперти Ихъ Высочества были встрѣчены настоятелемъ собора протоіереемъ С. П. Соболевымъ съ крестомъ, св. водой и хоругвями. Приложившись ко кресту, Ихъ Высочества прослѣдовали въ соборъ, гдѣ было совершено молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія. По окончаніи молебствія, протоіерей С. П. Соболевъ поднесъ Ихъ Высочествамъ икону Св. Чудотворца Николая Можайскаго и просфору, съ слѣдующею краткою рѣчью: «Ваше Императорское Высочество! Примите отъ братіи святаго храма сего сію святую икону, какъ видимое знаменіе невидимаго молитвеннаго за насъ предъ Богомъ предстательства Святителя Николая Чудотворца. Да сопутствуетъ Вамъ Святитель Божій Николай во всѣхъ путяхъ жизни, какъ добрый пастырь, мудрый наставникъ, вѣрный хранитель всегда, нынѣ и присно». Принявъ святую икону, Ихъ Высочества направились къ образу Св. Чудотворца Николая, колѣнопреклоненно молились предъ нимъ и прикладывались къ нему. Затѣмъ Его Высочество разспрашивалъ о. Соболева о соборѣ и чудотворной иконѣ. Изъ собора Ихъ Высочества отправились, въ сопровожденіи лицъ свиты и представителей разныхъ учреждений, въ Лужецкій Можайскій мужской монастырь, находящійся въ двухъ верстахъ отъ города. Лужецкій монастырь расположенъ въ живописной мѣстности, на краю крутаго обрыва надъ Москвой рѣкой. Онъ былъ основанъ въ 1408 году преподобнымъ Ѳерапонтомъ, сперва Бѣлоозерскимъ, а потомъ Лужецкимъ, по желанію и на средства благовѣрнаго князя Можайскаго Андрея Дмитріевича, сына Великаго Князя Дмитрія Іоанновича Донскаго. Всѣхъ монастырей въ Можайскѣ было восемь, но изъ нихъ сохранился

только одинъ Лужецкій, существующій свыше 480 лѣтъ. Во время французскаго нашествія онъ подвергся опустошенію со стороны непріятели. У святыхъ вратъ обители Ихъ Высочества были встрѣчены настоятелемъ монастыря, архимандритомъ Діонисіемъ и братіей съ крестомъ и хоругвями, при торжественномъ колокольномъ звонѣ. Августѣйшіе Посѣтители прослѣдовали въ самый древній соборный храмъ монастыря, построенный преподобнымъ Ѳерапонтомъ во имя Рождества Пресвятыя Богородицы, гдѣ совершено было о. архимандритомъ молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія. Послѣ молебствія архимандритъ Діонисій поднесъ Его Высочеству образъ преподобнаго Ѳерапонта въ окладѣ, а Ея Высочеству—икону Рождества Пресвятой Богородицы, тоже въ окладѣ; изъ верхняго собора Ихъ Высочества спустились въ сопровожденіи о. архимандрита въ нижнюю церковь, гдѣ почиваютъ подъ спудомъ мощи преподобнаго Ѳерапонта, и прикладывались къ ракъ его. Отсюда Августѣйшіе Посѣтители направились въ монастырскую ризницу, гдѣ подробно осматривали достопримѣчательности ея. Особенное вниманіе Ихъ Высочествъ обращено на Евангеліе XVII вѣка, даръ патриарха Іоакима: передняя доска Евангелія серебряная, вызолоченная, хорошей чеканной работы, до 4 ф. вѣсомъ; затѣмъ—на серебряный сосудъ, пожалованный царемъ Михаиломъ Ѳеодоровичемъ. Послѣ обзора ризницы, Ихъ Высочества снова отбыли въ городъ и посѣтили земскую больницу, домъ Можайскаго Благотворительнаго Общества и въ немъ: женское училище съ правами прогимназіи, состоящее подъ Высочайшимъ Государыни Императрицы покровительствомъ, пріютъ, ремесленную школу для дѣвочекъ и публичную городскую бібліотеку. На наружной стѣнѣ дома, со стороны Верейской улицы, помѣщена большая икона, сооруженная Можайскимъ Благотворительнымъ Обществомъ и гражданами Можайска въ память событія 17 октября 1888 года; предъ иконой теплится лампада. Изъ Можайска Ихъ Высочества отбыли около 2 часовъ дня въ село Бородино. Подѣхавъ къ церкви, въ оградѣ которой расположены были ученики сельской школы и старосты со всей Бородинской волости, Ихъ Высочества были встрѣчены духовенствомъ съ крестомъ, и прослѣдовали въ церковь, гдѣ совершено молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія. Священникъ удостоился поднести Его Высочеству икону преподобнаго Сергія Радонежскаго, во имя котораго сооруженъ престолъ нижняго храма, и просфору. Затѣмъ Ихъ Высочества разсматривали иконы и сосуды, пожалованные въ разное время покойнымъ Императоромъ Александромъ II, рѣдкій крестъ XIII вѣка въ византійскомъ стилѣ, икону Смоленской Божіей Матери, которая сопутствовала во всѣхъ походахъ князя Багратіона. Эта икона была передана въ храмъ, когда останки Багратіона были перенесены къ памятнику на Бородинскомъ полѣ. Иконостасъ верхняго храма подаренъ изъ Алексѣевского женскаго монастыря, когда онъ переводился на новое мѣсто. Иконостасъ нижняго храма съ иконами прекрасной живописи пожалованъ Императоромъ Александромъ II. Осмотрѣвъ нижній храмъ, Ихъ Высочества отбыли во дворецъ, гдѣ состоялся завтракъ. Послѣ завтрака Ихъ Высочества направились на Бородинское поле къ памятнику. Памятникъ расположенъ неподалеку отъ села, на высокой мѣстности, откуда открывается великолѣпный видъ на Бородинское поле. Памятникъ представляетъ высокую колонну съ крестомъ на вершинѣ. На одной изъ сторонъ памятника помѣщена икона Спаса Нерукотвореннаго, предъ которою теплится лампада. Подъ образомъ надпись: *Въ немъ спасеніе*. Ихъ Высочества читали надписи, помѣщенные на памятникѣ. Объясненія о расположеніи войскъ во время Боро-

динскаго боя давалъ предводитель дворянства А. К. Варженевскій. Съ западной стороны памятника помѣщена могила за рѣшеткой генерала отъ-инфантеріи князя Багратіона, которая также была осмотрѣна Августѣйшими Посѣтителями. Отъ памятника Августѣйшія Особы прослѣдовали въ лежащій неподалеку инвалидный домъ, гдѣ осматривали молотокъ и лопатку, которыми Императоръ Николай Павловичъ совершилъ закладку памятника въ 1839 году. Росписавшись въ книгѣ почетныхъ посѣтителей, Ихъ Высочества отбыли въ Спасо-Бородинскій женскій монастырь, отстоящій въ трехъ верстахъ отъ памятника. У святыхъ воротъ монастыря Ихъ Высочества, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, были встрѣчены игуменіей Филофеей и сестрами; послѣднія двумя рядами стояли отъ воротъ до храма во имя Спаса Нерукотвореннаго. Настоятельница поднесла Августѣйшимъ Особамъ икону Спаса Нерукотвореннаго и хлѣбъ-соль. Ихъ Высочества прослѣдовали въ Спасскій храмъ, въ которомъ иконостасъ сдѣланъ изъ бронзы. Осмотрѣвъ достопримѣчательности храма, въ которомъ покоится прахъ основательницы монастыря, игуменіи Маріи, жены генерала Тучкова 1-го, убитаго въ Бородинскомъ боѣ, Ихъ Высочества прослѣдовали во Владимірскій соборъ, заложенный игуменіей Маріей въ 1851 году и оконченный уже при игуменіи Сергіи. Здѣсь Ихъ Высочества были встрѣчены духовенствомъ; отслужены были молебствія и затѣмъ, по желанію Великаго Князя, литія по въ Бозѣ почившихъ государяхъ Александрѣ I, Николаѣ I, Александрѣ II, государыни Маріи Александровнѣ, игуменіи Маріи и всѣмъ положившихъ животъ на полѣ брани. При пѣніи *вѣчная память* Ихъ Высочества опустились на колѣна. Послѣ осмотра обширнаго и великолѣпнаго храма, Августѣйшія Особы прослѣдовали въ покои игуменіи Филофеи, гдѣ былъ сервированъ кофе. Здѣсь матерью Филофеей были поднесены Ихъ Высочествамъ нѣкоторыя рукодѣльные работы инокинъ. Въ началѣ пятаго часа Ихъ Высочества отправились изъ монастыря на Шевардинскій редутъ, съ котораго Наполеонъ I наблюдалъ за ходомъ Бородинской битвы. Въ настоящее время редутъ представляетъ собой высокій курганъ, поросшій лѣсомъ. Съ релута Ихъ Высочества отправились обратно, мимо Спасо-Бородинскаго монастыря, на станцію «Бородино», откуда отбыли въ Москву.

— 15-го мая, въ высокоторжественный день девятой годовщины Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы, въ 8 часовъ утра въ каедральномъ Христа Спасителя соборѣ и во всѣхъ другихъ храмахъ, кромѣ Успенскаго собора, началась литургія, а затѣмъ и благодарственные Господу Богу молебствія. Въ каедральномъ соборѣ литургію совершалъ преосвященный Тихонъ, епископъ можайскій, съ архимандритомъ Златоустова монастыря Поликарпомъ, настоятелемъ собора, прот. А. И. Соколовымъ и прочимъ соборнымъ духовенствомъ, при пѣніи полного хора Чудовскихъ пѣвчихъ, подъ управленіемъ регента П. I. Сахарова. По окончаніи богослуженія преосвященный Тихонъ направился въ Большой Успенскій соборъ, въ которомъ божественную литургію, начавшуюся въ десять часовъ, совершалъ Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Леонтій въ сослуженіи преосвященнаго Александра, епископа дмитровскаго, настоятелей монастырей, архимандритовъ Заиконоспасскаго — Андрея и Срѣтенскаго — Димитрія, протопресвитера собора Н. А. Сергіевского и соборнаго духовенства при протодіаконѣ А. З. Шеховцовѣ и пѣніи полного хора Синодальныхъ пѣвчихъ подъ управленіемъ регента В. С. Орлова. Къ окончанію литургіи въ соборъ прибылъ также членъ московской синодальной

Бонторы, управляющій Новоспасскимъ монастыремъ, пресвященный епископъ Несторъ. Въ 11 часовъ 20 минутъ въ соборъ извоили прибыть Ихъ Императорскія Высочества московскій генералъ-губернаторъ Великій Вязь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елисавета Ѳеодоровна въ сопровожденіи лицъ свиты. По занятіи ими своихъ мѣстъ, на средину собора вышли Владыка — митрополитъ, пресвященные епископы: Несторъ, Александръ и Тихонъ, всѣ архимандриты, настоятели московскихъ монастырей и патриаршихъ подворій, члены духовной консисторіи, благочинные всѣхъ московскихъ сороковъ и соборное духовенство, которые совершили особое положенное на этотъ день торжественное молебствіе съ колѣноприклоненіемъ; въ концѣ молебствія возглаголено было установленное многолѣтіе и произведена съ Тайницкой башни салютационная пальба, послѣ чего Ихъ Императорскія Высочества извоили приложиться къ св. кресту и отбыть изъ собора. Въ соборѣ за богослуженіемъ присутствовали всѣ высокопоставленные и начальствующія лица столицы. — Торжественный цѣлодневный колокольный звонъ довершилъ церковное коронационное торжество.

— 16-го мая Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій извоили снова посѣтить Московскую духовную семинарію и присутствовать на испытаніяхъ воспитанниковъ главнымъ образомъ оканчивающихъ курсъ ученія. На этотъ день падали именно экзамены по нравственному богословію въ 1-мъ и Свящ. Писанію во 2-мъ отдѣленіи VI класса; впрочемъ Владыка спрашивалъ отчасти и по другимъ предметамъ: такъ одному ученику предложилъ вопросъ изъ догматическаго богословія, другому далъ тему для импровизаціи. Сначала Его Высокопреосвященство самъ вызывалъ учениковъ и поставилъ баллы нѣсколькимъ изъ нихъ, а потомъ передалъ экзаменаціонный списокъ о. ректору. Въ томъ и другомъ отдѣленіяхъ класса Архипастырь много дѣлалъ воспитанникамъ такъ называемыхъ возраженій, милостиво одобряя посылные отвѣты юношей и тѣмъ видимо ободряя ихъ, и съ своей стороны восполняя и разъясняя вопросные пункты. Въ томъ и другомъ отдѣленіяхъ много и сердечно бесѣдовалъ онъ съ этими воспитанниками, какъ выпускными уже, о предстоящей имъ въ ближайшемъ будущемъ народно-учительской и затѣмъ церковно-пастырской дѣятельности: увѣщавалъ не бросать учебныя книжки и тетрадки, а прочитывать ихъ время отъ времени и чрезъ то возобновлять въ своей памяти церковно-богословскія свѣдѣнія, равно приобрѣтать, по возможности, духовные журналы и другія полезныя изданія, усерднѣе заниматься проповѣданіемъ Слова Божія и вообще религіозно-правственнымъ просвѣщеніемъ своихъ прихожанъ, когда кому Богъ приведетъ сдѣлаться священникомъ, также не оставлять и тѣхъ облагораживающихъ и развивающихъ эстетически челоуѣка упражненій, какимъ кто научился въ семинаріи, напр. рисованія, музыки и т. п. Въ заключеніе своей бесѣды благостнѣйшій Владыка пожелалъ воспитанникамъ всякаго успѣха на дальнѣйшихъ экзаменахъ и добраго отдыха послѣ экзаменовъ, и собственно-ручно роздалъ каждому изъ нихъ по экземпляру своего «Слова», сказаннаго имъ въ семинарской церкви на праздникъ 9 мая. — На короткое время Его Высокопреосвященство заходилъ и въ одно изъ отдѣленій V класса, гдѣ производился экзаменъ по русской церковной исторіи, пробывъ вообще болѣе двухъ часовъ въ семинаріи.

— 16-го мая, Ихъ Императорскія Высочества съ экстреннымъ поѣздомъ Николаевской желѣзной дороги отбыли до Блина и отсюда на лошадяхъ въ г. Волоколамскъ. Всѣ селенія на 60-верстномъ пути украсились арками, щитами, флагами, деревья-

ми и цвѣтами. Въ селѣ Петровскомъ, чрезъ которое слѣдовали Ихъ Высочества, населеніе съ духовенствомъ, хоругвями, иконами и хлѣбомъ-солью ожидало Августѣйшую Чету въ срединѣ села, гдѣ были — и ученики и ученицы школъ. Выйдя изъ экипажа, приложившись къ иконамъ и принявъ хлѣбъ-соль, Ихъ Высочества, при пѣніи школьниками гимна, направились далѣе. Въ слѣдующемъ селѣ Тарховѣ духовенство встрѣчало Высокихъ Путешественниковъ съ хоругвями. Въ селѣ Покровскомъ была также встрѣча съ хоругвями и иконами, и поднесенъ хлѣбъ-соль. Особенность встрѣчи представляло то, что у каждаго дома на столахъ выставлены были хлѣбъ-соль, какъ дѣлается во многихъ селеніяхъ при принятіи иконъ. У древней Іосифовой обители ожидали Ихъ Высочествъ до 10,000 челоуѣкъ, собравшихся сюда по случаю крестнаго хода изъ г. Волоколамска въ монастырь, ежегодно бывающаго въ субботу послѣ Вознесенія Господня. — Крестный ходъ прибылъ въ 2 часа дня, а Ихъ Высочества въ 3 часа. На встрѣчу Имъ при звонѣ всѣхъ колоколовъ вышли изъ монастыря и ожидали у вратъ обители со св. иконами и хоругвями иноки въ облаченіяхъ, во главѣ которыхъ находился архимандритъ о. Сергій. Приложившись ко кресту и, по окропленіи св. водой, прослѣдовавъ, въ предшествіи духовенства, въ главный Успенскій храмъ монастыря, Ихъ Высочества выслушали молебствіе, послѣ чего прошли въ нижній древній храмъ, гдѣ прикладывались къ почитающимъ подъ слудомъ мощамъ препод. Іосифа Волоколамскаго. Здѣсь Его Высочеству архимандритомъ Сергіемъ была поднесены: икона преп. Іосифа въ серебряномъ эмалированномъ окладѣ и Ея Высочеству икона Смоленскія Божіей Матери въ шитой серебряной ризѣ, а также описаніе монастыря, житіе преп. Іосифа и просфоры. Отсюда Августѣйшіе Гости прошли въ Бого-явленскій соборъ и прикладывались къ принесенной изъ Волоколамска въ крестномъ ходу чудотворной иконѣ св. Николая, а затѣмъ посѣтили о. архимандрита въ его покояхъ. Послѣ чая Ихъ Высочества осматривали ризницу. Отъ Іосифова монастыря торжественныя встрѣчи Ихъ Высочествъ были въ трехъ селеніяхъ на пути: Тишовѣ, Ботовѣ и Каллистовѣ. Въ селѣ Ботовѣ встрѣча была у храма, съ хоругвями и духовенствомъ. Въ 5 часовъ вечера Ихъ Высочества вѣхали, при звонѣ колоколовъ всѣхъ храмовъ, въ г. Волоколамскъ, существующій выше восьми вѣковъ. Почти 12-саженной высоты земляной валъ у собора и всѣ улицы были усыпаны народомъ, восторженно привѣтствовавшимъ Ихъ Высочествъ. Посѣтивъ соборъ, земскую больницу и духовное училище, Ихъ Высочества отбыли въ городской домъ, принадлежавшій начальнику Московской губерніи Д. С. Сипягину и нынѣ занимаемый уѣзднымъ училищемъ, — гдѣ происходило представленіе начальствующихъ лицъ. Затѣмъ, откушавъ въ домѣ А. А. Эйлера, Августѣйшіе Гости въ 9 часовъ вечера отбыли <sup>1)</sup> на ночлегъ, по пути освѣщенному смоляными бочками, въ село Ивановское. Утромъ Его Высочество извоили быть, по случаю воскреснаго дня, при богослуженіи въ церкви с. Ивановскаго; а въ 11 часовъ состоялся отъѣздъ въ Москву.

— 17-го мая Православное Миссіонерское Общество торжественно праздновало 22-ю годовщину своего существованія. Торжество началось божественною литургіею, совершенной въ Большомъ Успенскомъ соборѣ Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Леонтіемъ, въ сослуженіи съ многочисленнымъ духо-

<sup>1)</sup> Подробныя свѣдѣнія о пребываніи Ихъ Высочествъ въ г. Волоколамскъ сообщены въ особой корреспонденціи, помѣщенной ниже.

венствомъ. По окончаніи литургіи, было отслужено молебствіе, которое совершалъ Владыка митрополитъ, въ сослуженіи съ временно находящимся въ Москвѣ архіепископомъ казанскимъ Владиміромъ, управляющимъ ставропигіальнымъ Новоспаскимъ монастыремъ епископомъ Несторомъ, обоими московскими викаріями, пресвященными Александромъ и Тихономъ, соборнымъ духовенствомъ, при пѣніи Синодальнаго хора. Въ концѣ молебствія были возглашены установленное многолѣтіе и «вѣчная память» въ Божѣ почившимъ Государю Александру Николаевичу и Маріи Александровнѣ, митрополитамъ Иннокентію и Макарію. По окончаніи богослуженія, все духовенство со Владыкой митрополитомъ во главѣ перешло въ палату при соборѣ Двѣнадцати Апостоловъ, въ которой сервированъ былъ чай. Послѣ чего всѣ перешли въ мрварную палату, гдѣ и состоялось общее собраніе членовъ Общества, подъ предѣлательствомъ Владыки митрополита. Собраніе началось пѣніемъ тропаря «Благословенъ еси Христе Боже нашъ». Затѣмъ Высокопреосвященнѣйшій Леонтій обратился къ присутствовавшимъ съ рѣчью. Указавъ на то, что Миссіонерское Общество возникло на его памяти въ Петербургѣ, а затѣмъ перенесено было въ Москву, — при чемъ составленъ и утвержденъ новый уставъ Общества, Его Высокопреосвященство остановилъ вниманіе слушателей на скудости средствъ Общества, при тѣхъ широкихъ просвѣтительныхъ цѣляхъ, какія оно преслѣдуетъ. Католическія и протестанскія миссіи, говорилъ Владыка, совсѣмъ не то, что наше Общество; онѣ располагаютъ миллионными суммами (свыше четырехъ миллионъ). — Правда, средства Общества увеличиваются: пожертвованъ г. Товаровою цѣнный домъ, съ котораго часть доходовъ назначена на усиленіе средствъ Алтайской миссіи; но все-таки и ихъ мало. Наши миссіонеры бѣдствуютъ; наши миссіи въ жалкомъ положеніи сравнительно съ миссіями иновѣрческими. Рѣшено издавать журналъ: «Православный Благовѣстникъ», чтобы возбудить больше вниманія къ цѣлямъ Общества. — Въ общемъ, конечно, состояніе Общества не плохо; но нужно желать лучшаго. Почему Обществу и въ частности каждому члену онаго нужно всеми мѣрами заботиться объ усиленіи его средствъ. Вслѣдъ за рѣчью Владыки митрополита, секретаремъ общества, священникомъ А. В. Никольскимъ, былъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности Общества. Изъ отчета этого видно, что въ званіи предѣлателя до 14-го ноября 1891 г. состоялъ Высокопреосвященный митрополитъ Иоанникій, переведенный въ Кіевъ, а затѣмъ настоящій — Высокопреосвященнѣйшій Леонтій. Помощниками предѣлателя въ Совѣтѣ были до 14-го декабря преосвященный Виссаріонъ, нынѣ епископъ костромской, а послѣ него — преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій; вторымъ помощникомъ предѣлателя былъ графъ С. В. Орловъ-Давыдовъ; членами Совѣта были: протопресвитеръ Успенскаго собора Н. А. Сергіевскій, протоіерей І. Н. Рождественскій, ректоръ семинаріи прот. Н. В. Благоразумовъ, протоіерей А. М. Иванцовъ-Платоновъ, профессоръ университета т. с. Г. А. Ивановъ, т. с. Г. В. Грудевъ, архимандритъ Маркъ, коммерціи совѣтникъ А. А. Трапезниковъ, пот. поч. гражд. В. Д. Поповъ, Козмодаміанской, на Покровкѣ, церкви, священникъ А. В. Никольскій, Троицкой, на Шаболовкѣ, сваяц. В. Ѳ. Рудневъ и покойный коммерціи сов. С. Д. Ширяевъ, на мѣсто котораго назначенъ нынѣ П. П. Сорокоумовскій. Письменною частію канцеляріи завѣдывалъ членъ Общества сваяц. А. В. Никольскій, а дѣлопроизводствомъ въ канцеляріи занимался Предтечевской, на Покровкѣ, церквгъ діаконъ Алексій Соколовъ. Въ почетные члены избраны вновь Высокопреосвященный митрополитъ кіевскій Иоанникій, архи-

епископъ казанскій Владиміръ и недавно пожертвовавшая въ пользу Алтайской миссіи домъ г. Товарова, — какъ жертвовательница недвижимой собственности, оцѣниваемой свыше 300,000 р. Сверхъ сего въ составъ Общества входило 13,630 дѣйствительныхъ членовъ. Средствами располагало Общество за отчетный годъ въ 1.173,191 р. 91 к., изъ которыхъ 840,408 рублей состояли остаткомъ отъ 1890 года. Израсходовано въ 1891 году 178,492 руб. Затѣмъ осталось къ 1892 году 994,699 р. 86 к., изъ нихъ неприкосновеннаго капитала—465,273 р. 19 к.; наиболѣе важныя пожертвованія: 1) 25,000 руб. отъ неизвѣстнаго изъ Риги, чрезъ прот. Г. Краснянскаго, и 10,000 руб. по духовному завѣщанію архимандрита Веніамина, 1,250 руб. изъ Казани, чрезъ контору Печенкина, 1,000 р. отъ потомственнаго почетнаго гражданина В. Д. Попова, 1,500 р. отъ М. Ѳ. Морозовой, 500 р. отъ митрополита Іоанникія, 200 руб. отъ А. К. Трапезникова, 1,000 р. отъ Б. Д. и 1,000 руб. по завѣщанію Долгоносовой. О дѣятельности миссій свѣдѣнія сообщены отчетомъ только о тѣхъ, которыя къ настоящему собранію доставили свои отчеты въ Совѣтъ. Изъ нихъ объ Алтайской миссіи сообщено, что въ ней, подъ начальствомъ начальника миссіи томской епархіи — нынѣ епископа томскаго Макарія, а въ концѣ года — Владиміра бійскаго епископа, находилось: 13 становъ, катихизаторское училище, 46 церквей и молитвенныхъ домовъ, два монастыря: женскій Никольскій Удальинскій, и Чолышманскій — мужской. Миссіонерская дѣятельность производилась успѣшно: крещено 390 человекъ, а всѣхъ христіанъ въ миссіи насчитывается болѣе 26,000. Школъ въ этой миссіи 36, учениковъ 1,153. Высшее образованіе получалось въ катихизаторскомъ училищѣ. При миссіи есть пансіонъ съ 50 пансіонерами и пріютъ съ 28 малолѣтними сиротами, содержится фельдшеръ, и при каждомъ станѣ заведены пріемныя избы и юрты для бѣдныхъ и больныхъ. Затѣмъ по отчету о Забайкальской миссіи сообщены свѣдѣнія о просвѣщеніи 385 человекъ; въ 24 школахъ миссіи обучалось 516 человекъ. Въ Тобольской миссіи крещено 145 человекъ. Въ Европейской Россіи съ успѣхомъ дѣйствовали повсемѣстно миссіонерскія школы, — особенно же въ Казанской губерніи, гдѣ имѣется переводческая коммиссія, снабжающая всѣ прочія миссіи переложенными на разныя инородческія нарѣчія книгами, какъ-то: на татарское, чувашское, калмыцкое, бурятское и др., гдѣ есть крещенно-татарскія, чувашскія и др. школы, которыхъ въ отчетномъ году было 128: всѣ онѣ состояли подъ вѣдѣніемъ казанскаго Братства св. Гурія. Здѣсь крещено 31 человекъ. Прочія съ миссіонерскою дѣятельностью области внутренней Россіи въ отчетѣ не упомянуты, потому, вѣроятно, что ихъ дѣятельность продолжалась въ отчетномъ году въ томъ же духѣ, какъ и въ прежніе годы. О японской миссіи сообщено, что тамъ, подъ управленіемъ и ближайшимъ руководствомъ начальника преосв. Николая, дѣятельность миссіонерская проявлена въ крещеніи 912 человекъ, въ теченіи года; — всего христіанъ изъ японцевъ 19,500, церковныхъ приходовъ 217, священнослужителей 29. Соборъ въ 1892 г. освященъ въ три пріидѣла: а) Воскресенія Христова; б) Введенія во храмъ пресв. Богородицы, и в) свв. ап. Петра и Павла. Дѣятельность, хотя и встрѣчаетъ многія затрудненія, но идетъ впередъ. Чувствуется недостатокъ въ ученыхъ проповѣдникахъ, но начальникъ надѣется устроить мѣстную семинарію для образованія новыхъ учителей. Общество предполагаетъ выстроить въ Японіи такую семинарію, вблизи недавно сооруженнаго тамъ-же собора. Средствами для этого послужатъ: капиталъ, оставшійся отъ сооруженія

собора, и пожертвованіе Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, сдѣланное на другой день послѣ злодѣйскаго покушенія на Него въ Японіи въ 13,333 р. 33 к. (10,000 эн.). На будущій миссіонерскій годъ предположенъ смѣтою расходъ на миссію въ размѣрѣ до 49,500 руб. и до 30 тысячъ на расходы по Обществу, всего — 179,500 руб. Въ отчетѣ отмѣчено также радостное для Общества событіе: принятіе Ихъ Императорскими Высочествами Московскимъ генералъ-губернаторомъ Великимъ Княземъ Сергіемъ Александровичемъ и Его Супругой Великой Княгиней Елисаветой Теодоровной на себя званія почетныхъ членовъ Общества. По докладѣ объ этомъ Государынѣ Императрицѣ, Августѣйшая Покровительница Миссіонерскаго Общества изволила собственноручно начертать: «Утверждаю съ истиннымъ удовольствіемъ». По прочтеніи отчета, высокопреосвященный Владимиръ, архіепископъ Казанскій, обратился къ присутствующимъ и указалъ на бѣдственное положеніе Никольскаго женскаго въ Алтаѣ монастыря, монашествующія котораго приносятъ великую пользу мѣстному населенію.... Затѣмъ въ собраніи произведены были выборы на новое двухлѣтіе восьми членовъ, казначея, втораго помощника предсѣдателя и четырехъ лицъ въ составъ ревизіонной комиссіи. Избранными оказались тѣ-же лица, которыя занимали эти должности и прежде, за исключеніемъ скончавшагося протоіерея В. П. Рождественскаго, на мѣсто котораго былъ избранъ П. П. Сорокоумовскій. Какъ за богослуженіемъ, такъ и на засѣданіи, кромѣ перечисленнаго выше духовенства, присутствовали: командующій войсками московскаго военнаго округа генералъ-адъютантъ А. С. Костанда, комендантъ генералъ-лейтенантъ С. С. Унковскій, прокуроръ синодальной Канцеляріи т. с. А. Н. Шишковъ, д. т. с. Г. В. Грудевъ, настоятели московскихъ монастырей, высшее черное и бѣлое духовенство и многочисленные члены Общества. На завтракъ, который, по окончаніи засѣданія, состоялся въ соборной палаткѣ, члены Общества Ѳ. Н. Плевако и П. П. Сорокоумовскій заявили секретарю Общества, что первый изъ средствъ покойной Медынцевой жертвуетъ въ пользу Николаевскаго, на Алтаѣ, женскаго монастыря 1000 р., а второй — 200 руб.

— 17-го Мая въ Иліе-Обыденской церкви происходило чествованіе настоятеля этой церкви, священника І. М. Лебедева, прослужившаго двадцать пять лѣтъ духовнымъ пастыремъ въ одномъ и томъ же вышеозначенномъ приходѣ. Самъ юбиляръ въ сослуженіи двоихъ родственниковъ священниковъ совершалъ литургію. За причастнымъ стихомъ священникъ Сергіевской въ Рогожской церкви В. Ѳ. Соболевъ произнесъ слово о высокомъ достоинствѣ пастырскаго служенія вообще и о достойномъ прохожденіи этого служенія юбиляромъ. По окончаніи литургіи мѣстный о. діаконъ прочиталъ указъ Духовной Консисторіи, коимъ разрѣшено прихожанамъ Иліе-Обыденской церкви поднести золотой съ драгоценными украшениями крестъ ихъ пастырю. Затѣмъ тотчасъ одинъ изъ прихожанъ членъ суда г. Вишняковъ прочиталъ прекрасно составленный адресъ юбиляру отъ лица прихожанъ. Въ этомъ адресѣ указывалось на серьезныя заслуги юбиляра предъ приходомъ, для котораго онъ возобновилъ храмъ, бывшій до него въ запущенномъ состояніи, учредилъ попечительство о бѣдныхъ, устроилъ еще около двадцати лѣтъ тому назадъ церковно-приходскую школу и постоянно заботился объ ея процвѣтаніи, открылъ богадѣльню при церкви и вообще всѣми силами старался содѣйствовать улучшенію духовнаго и матеріальнаго состоянія своихъ прихожанъ.

Въ отвѣтъ на этотъ сердечный адресъ юбиляръ высказалъ теплую и искреннюю благодарность своимъ духовнымъ чадамъ, любовь которыхъ, по его словамъ, покрыла всѣ его духовныя и тѣлесныя немощи и которая и папередъ будетъ поддерживать его въ его отвѣтственномъ служеніи. Затѣмъ отъ одного изъ прихожанъ поднесенъ былъ юбиляру образъ трехъ вселенскихъ святителей, въ день памяти которыхъ юбиляръ былъ рукоположенъ въ священный санъ, а въ заключеніе мѣстный діаконъ отъ лица всего причта принесъ поздравленіе своему настоятелю, въ которомъ, по словамъ оратора, всѣ члены причта всегда видѣли не столько начальника, сколько дорогаго отца, всегда живо принимавшаго къ сердцу всѣ радости и печали своихъ подчиненныхъ и никогда ихъ ничѣмъ не оскорбившаго. При этомъ отъ причта былъ поднесенъ юбиляру въ даръ іерейскій служебникъ. По совершеніи молебствія съ провозглашеніемъ многолѣтія юбиляру и его духовнымъ чадамъ, прихожане и родственники юбиляра были приглашены къ нему на чай. Здѣсь отъ родственниковъ поднесена была юбиляру икона св. Іоанна Крестителя, причемъ подносившій икону свящ. А. Н. Суходскій въ своей привѣтственной рѣчи остановился особенно на той попечительности, какую всегда обнаруживалъ досточтимый юбиляръ къ своимъ немалочисленнымъ родственникамъ-сиротамъ, устраивая ихъ часто съ довольно большими матеріальными пожертвованіями изъ своихъ средствъ. Затѣмъ одинъ изъ прихожанъ прочиталъ юбиляру свое стихотвореніе, составленное въ его честь. Отъ учениковъ приходскаго училища поднесены были юбиляру два сочиненія Фаррара. Такъ прошелъ этотъ знаменательный для Иліе-Обыденскаго прихода день, показавшій, какая тѣсная искренняя связь можетъ установиться между ревностнымъ къ своему служенію духовнымъ пастыремъ и его паствою, и еще болѣе закрѣпившій узы взаимной любви между юбиляромъ и его духовными чадами...

— 18 Мая Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Леонтій изволилъ быть на экзаменѣ по Закону Божию въ Лицеѣ Цесаревича Николая. Встрѣченный при входѣ въ Лицеѣ г. Попечителемъ Округа Графомъ П. А. Капнистомъ, г. Директоромъ Лицея К. Н. Станишевымъ и всѣми учителями Лицея, Владыка прослѣдовалъ въ домовую Церковь Лицея; при пѣніи хоромъ воспитанниковъ Лицея тропаря Свят. Николаю Его Высокопреосвященство приложившись къ св. Кресту, поднесенному на блюдѣ законоучителемъ св. І. Соловьевымъ, прошелъ въ алтарь и затѣмъ съ амвона благословилъ своимъ святительскимъ благословеніемъ всѣхъ учащихся и учащихся, которые собраны были въ примыкающемъ къ церкви актовомъ залѣ: послѣдніе громогласнымъ *εις πολλὰ ἔτη Δέσποτα* отвѣтили на благословеніе Архипастыря. Вслѣдъ за симъ начался экзаменъ, на которомъ предсѣдавшій Владыка митрополитъ изволилъ самъ вызывать учениковъ, спрашивалъ ихъ и ставилъ отмѣтки. Живое участіе маститаго Іерарха въ производствѣ экзамена придавало ему особенный характеръ: это было не методичное спрашиваніе и молчаливое выслушиваніе заученныхъ отвѣтовъ учениковъ, а живая бесѣда отца съ дѣтьми о предметахъ вѣры и нравственности христіанской, въ которой добрая половина рѣчей выпадала на долю перваго. Съ благоговѣйнымъ вниманіемъ слушали мы мѣткія замѣчанія, глубокія сужденія и назидательная поученія Архипастыря; по окончаніи отвѣта каждый изъ воспитанниковъ подходилъ за благословеніемъ ко Владыкѣ, который дарилъ при этомъ свои книжки: «Изъ Лекцій по нравственному Богословію» и нѣкоторыя изъ словъ. По окончаніи испытанія воспитанниковъ VIII класса, Владыка пожелалъ слышать отвѣты хотя бы нѣкоторыхъ и изъ

учениковъ IV класса, которые должны были, по уступили свое право экзэменоваться у Владыки митрополита старшимъ своимъ товарищамъ, оканчивающимъ нынѣ гимназическій курсъ. Къ этимъ послѣднимъ, по окончаніи экзамена, Владыка обратился съ напутственнымъ словомъ въ которомъ училъ ихъ твердо хранить вѣру, не удаляться Божіей Церкви, жить и дѣйствовать не изъ корысти, а по совѣсти. «Когда будете выбирать, говорилъ между прочимъ Владыка, родъ специальныхъ ли занятій своихъ въ университетѣ—научныхъ, или послѣ—общественныхъ, не руководитесь корыстными видами; плохіе слуги царя и отечества выходятъ изъ тѣхъ людей, которые дѣйствуютъ изъ за выгодъ. По опыту знаю такихъ. Выбирайте всегда то, что указываетъ Богъ и о чемъ говоритъ совѣсть». Преподавши еще разъ свое архипастырское благословеніе каждому изъ нихъ, Владыка прослѣдовалъ въ пріемный залъ Лицея, гдѣ извоили откушать чашку кофе и удостоилъ своей бесѣды служащихъ. Не замѣтно протекло въ этой бесѣдѣ болѣе получаса времени, послѣ чего Владыка отбылъ изъ Лицея, напутствуемый глубочайшей благодарностію живущихъ въ Лицеѣ за ту отечески-любвную ласку, доброту и душевную простоту, съ которой вошелъ Онъ въ нашу семью. Многая ему лѣта!

— 20 мая въ Чудовѣ монастырѣ торжественно праздновалась память основателя его, великаго святителя и чудотворца Алексія, который, по словамъ церкви, былъ «звѣздою, озарившею духовными лучами всю землю Русскую», который былъ «крѣпностію московскихъ князей, оплотомъ вельможъ, сирымъ отецъ, бѣднымъ помощь и плачущимъ утѣшеніе». Первая церковь, которую онъ устроилъ во славу чуда архангела Михаила въ Хонѣхъ, была деревянная; во время обѣдни, отъ ветхости, крыша и потолокъ внезапно упали, но, къ великому изумленію и общей радости, никто не пострадалъ при этомъ несчастіи;— это было въ 1425 г. Великій князь Василій Васильевичъ началъ сооружать новую уже каменную церковь въ честь того же архистратига чуда, съ придѣломъ во имя Благовѣщенія. При копаніи рва для фундамента этой церкви и обрѣтены были мощи святителя Алексія. Радость и восторги тогдашней Москвы объ этомъ явленіи вполнѣ выражены въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ. Святыя мощи положены были въ Благовѣщенскомъ придѣлѣ. Въ 1473 г. тщаніемъ и радѣніемъ чудовскаго архимандрита, (впослѣдствіи новгородскаго архіепископа Геннадія) сооруженъ былъ особый храмъ во имя св. Алексія, куда и перенесены были мощи изъ Благовѣщенскаго придѣла. Великій князь Василій Ивановичъ въ 1547 г. заказалъ для св. мощей серебряную раку съ верхнею доскою, украшенною золотомъ, драгоценными камнями и жемчугомъ, но въ эту раку тѣло святителя положено было уже при Иоаннѣ Грозномъ. Нынѣшній храмъ съ придѣлами во славу Благовѣщенія и въ честь святителя Алексія устроенъ при царѣ Феодорѣ Алексѣевичѣ въ 1686 г. тщаніемъ чудовскаго настоятеля, впослѣдствіи митрополита казанскаго и затѣмъ московскаго патриарха Адріана. Сюда перенесены были мощи св. Алексія на раменахъ царей Петра и Иоанна Алексѣевичей, въ присутствіи всего государственнаго синклита, и поставлены на то мѣсто, гдѣ покоятся онѣ и нынѣ.

Позднюю литургію совершалъ въ соборномъ храмѣ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій, въ сослуженіи оо. архимандритовъ: андроніевскаго Григорія и мѣстнаго Лаврентія и др., при протоіакопѣ А. З. Шеховцевѣ и хорѣ Чудовскихъ пѣвчихъ. Во время литургіи на маломъ выходѣ, Владыка митрополитъ возложилъ наперсный крестъ на сослужившаго съ нимъ эконома Троицкаго подворья іеромонаха Памву, а по

прочтеніи положенной молитвы, также сослужившихъ съ нимъ священниковъ церковей св. Троицы, что на Арбатѣ, благочиннаго В. С. Маркова и Богоявленія, что въ Елоховѣ, І. Я. Березкина возвелъ въ санъ протоіереевъ. Послѣ «Херувимской пѣсни» іеродіакопъ Чудова монастыря о. Феодосій былъ рукоположенъ въ санъ іеромонаха; вмѣсто причастнаго стиха протоіерей В. Н. Амфитеатровъ произнесъ поучительное слово. За богослуженіемъ присутствовали преосвященные епископы: управляющій Новоспасскимъ монастыремъ Несторъ и Можайскій Тихонъ, нѣсколько настоятелей и настоятельницъ московскихъ монастырей. Изъ высокопоставленныхъ лицъ въ храмѣ находились командующій войсками московскаго военнаго округа генераль-адъютантъ А. С. Костанда, прокуроръ Синодальной конторы т. с. А. Н. Шишковъ и другіе. По окончаніи богослуженія Владыка-митрополитъ, въ сопровожденіи всѣхъ присутствовавшихъ, прослѣдовалъ въ настоятельскіе покои Чудова монастыря, куда также прибылъ преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій. Послѣ краткаго молитвословія и многолѣтія, хоромъ Чудовскихъ пѣвчихъ былъ исполненъ концертъ Бортиянскаго — «Тебѣ Бога хвалимъ», а присутствовавшимъ была предложена праздничная трапеза.

— 20 мая въ 7 часовъ вечера Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій извоили отбыть въ Троице-Сергіеву Лавру.

— 21 мая, исполнилось двѣсти лѣтъ со времени основанія церкви св. Константина и Елены, что въ Кремлѣ, находящейся близъ Спасскихъ воротъ подъ горою. Церковь эта принадлежитъ къ числу древнѣйшихъ въ Москвѣ. Она существовала деревянная уже въ концѣ XIV столѣтія, почему бывшія въ кремлевской стѣнѣ «Константино-Еленинскія» ворота получили свое наименованіе отъ этой церкви. Въ пожаръ, бывшій въ Кремлѣ въ 1470 году, она сгорѣла и потомъ была вновь построена также деревянная. Каменная же церковь была устроена въ концѣ XVI столѣтія; въ 1692 году, по повелѣнію парицы Наталіи Кирилловны, разобрана и выстроена вновь, въ каковомъ видѣ она и сохранилась до нашего времени. Во время нашествія непріятели въ 1812 году внутренность церкви была разграблена, но вскорѣ церковь была возобновлена усердіемъ жертвователей. Въ 1833 году, по повелѣнію Императора Николая I, церковь была реставрирована внутри и снаружи, и въ 1836 году освящена митрополитомъ Филаретомъ. Въ 1844 году въ ней устроенъ въ трапезѣ придѣлъ во имя св. Николая, а въ 1872 году она вся реставрирована вновь усердіемъ одного жертвователя. Въ иконостасѣ ея сохранилось нѣсколько древнихъ иконъ; въ храмовомъ образѣ—въ особомъ ковчегѣ помѣщаются частицы мощей свв. Константина и Елены. Въ трапезѣ этой церкви, въ богато украшенномъ кіотѣ находится глубоко чтимая москвичами икона Божіей Матери «Нечаянная радость», привлекающая въ этотъ храмъ ежедневно массы богомольцевъ. На монастырѣ этой церкви сохранилось нѣсколько памятниковъ надъ могилами священно-служителей Большаго Успенскаго собора, которые жили здѣсь въ XVIII столѣтіи, когда церковь эта была приписною къ Успенскому и Гостунскому соборамъ. Съ 1836 году церковь сдѣлана самостоятельной, и при ней положенъ отдѣльный причтъ, состоящій въ настоящее время изъ протоіерея и псаломщика.

— 21 мая, въ день празднованія иконы Владимірской Богоматери, изъ кремлевскихъ соборовъ въ церковь Владимірской Богоматери, у Владимірскихъ воротъ, былъ совершенъ крестный ходъ во главѣ съ преосвященнымъ Александромъ, который въ названной церкви совершилъ литургію и молебствіе съ установ-

леннымъ многолѣтіемъ. Въ первомъ часу дня крестный ходъ возватился въ Кремль.

— 21-го мая, состоялась торжественная закладка перваго дѣтскаго приюта Елисаветинскаго Общества. Мѣсто для будущаго приюта избрано на церковной землѣ храма Іоанна Предтечи, что въ Старой Конюшенной. Красивый шатеръ, убранный гирляндами изъ живой зелени и тропическими растеніями, высился на мѣстѣ закладки. Надъ входомъ въ шатеръ красовалась увитая гирляндами надпись: «Первый дѣтскій приютъ Елисаветинскаго Общества». Въ 11-мъ часу, въ шатрѣ на особо-уготованномъ мѣстѣ были установлены иконы изъ Іоанно-Предтеченскаго храма. вмѣстѣ съ иконами сюда прибыло духовенство изъ мѣстной и сосѣднихъ церквей, съ благочиннымъ, о. протоіереемъ В. С. Марковымъ во главѣ. Въ 11 часовъ утра изволила прибыть Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Теодоровна, въ сопровожденіи гофмейстерины графини А. А. Олсуфьевой, фрейлины М. П. Трубецкой и состоящаго при Ея Высочествѣ генераль-маіора М. П. Степанова. Ея Высочество была встрѣчена предѣдателемъ Елисаветинскаго Общества, оберъ-гофмейстеромъ Б. А. Нейгардтъ, предѣдателемъ приходскаго Комитета, княземъ В. П. Урусовымъ, членами Общества и Комитета. При этомъ княгиня В. В. Урусова приподнесла Ея Высочеству роскошный букетъ изъ живыхъ цвѣтовъ. Сейчасъ-же началось молебствіе съ водосвятиемъ. Въ концѣ молебствія была совершена самая закладка: въ особо-уготованное мѣсто была вложена бронзовая вызолоченная доска. На одной сторонѣ этой доски было написано: «Въ благополучное царствованіе Государя Императора Александра Александровича и Супруги Его Государыни Императрицы Маріи Теодоровны, Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, въ присутствіи Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны, заложенъ сей первый Елисаветинскій приютъ мая 21-го дня 1892 года». На другой сторонѣ сдѣлана надпись: «при закладкѣ присутствовали: оберъ-гофмейстеръ д. т. с. Б. А. Нейгардтъ, члены Совѣта Елисаветинскаго Общества, при правилѣ дѣлъ кн. С. П. Урусовъ. Приютъ сооружается усердіемъ предсѣдателя князя В. П. Урусова, казначея А. П. Юдина, діакона В. П. Мазурова, архитектора П. М. Самарина, В. А. Еремѣева, Е. Д. Рюхардъ, О. фонъ-Вогау, Э. Липгартъ, В. В. Ягунчикова, А. Катураръ, гг. Наживина, Туманова, Ноева, Романова и другихъ». Первый камень изволила положить Августѣйшая Попечительница Елисаветинскаго Общества, второй камень былъ положенъ оберъ-гофмейстеромъ Б. А. Нейгардтомъ, третій—княземъ В. П. Урусовымъ; слѣдующіе камни клали остальные члены Общества и Комитета. Сюда-же было положено нѣсколько монетъ. По окончаніи закладки протоіерей В. С. Марковъ обратился къ Ея Высочеству съ слѣдующимъ словомъ: «Ваше Императорское Высочество! Совершивъ священнодѣйствіе благодатнаго водоосвященія и окропленія сего избраннаго для зданія мѣста, имѣемъ счастье принести Вашему Императорскому Высочеству усерднѣйшее поздравленіе съ первымъ краеугольнымъ камнемъ, положеннымъ въ основаніе перваго благотворительнаго приюта Елисаветинскаго Общества, учрежденнаго Августѣйшимъ любвеобильнымъ попеченіемъ Вашимъ, въ исполненіе великой, столь близкой христіанскому сострадательному сердцу заповѣди нашего Спасителя: *блюдите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ. Глаголю бо вамъ, говоритъ Господь, яко ангели ихъ на небесехъ выну видятъ лице Отца Моего Небеснаго.*—Молимъ Бога, да благословитъ Господь благое начинаніе, да подастъ Свою всемогущую помощь къ совершенію и упроченію сего добраго дѣла и да

сохранить драгоценную добродѣтельную жизнь Вашего Императорскаго Высочества въ вождѣльномъ здравіи и непремѣнномъ благополучіи на многія лѣта, къ истинному утѣшенію нуждающагося въ помощи населенія древнецарствующаго града». Вслѣдъ затѣмъ было провозглашено установленное многолѣтіе. По окончаніи богослуженія, князь В. П. Урусовъ представилъ Ея Императорскому Высочеству всѣхъ выше-названныхъ лицъ, которыхъ Ея Высочество, удостоивая подачи каждому руки, въ самыхъ милостивыхъ выраженіяхъ благодарила за ихъ участіе и пожертвованія. Послѣ этого Ея Высочество, простившись со всѣми присутствовавшими, въ сопровожденіи лицъ свиты изволила отбыть въ генераль-губернаторскій домъ. Земля, на которой будетъ воздвигнуто зданіе приюта, уступлена мѣстнымъ о. діакономъ В. П. Мазуровымъ, къ количествѣ 60 квадратныхъ саженой. Зданіе приюта, устраиваемое исключительно на средства частныхъ жертвователей, будетъ состоять изъ двухъ этажей. Приютъ предполагенъ на 10 сиротъ мальчиковъ, которые будутъ помѣщаться въ нижнемъ этажѣ дома, а верхній этажъ будетъ сдаваться внаймы. Средства на содержаніе приюта будутъ образовываться изъ доходовъ съ дома и мѣстнаго благочинія изъ 20-ти церквей. Домъ будетъ готовъ къ сентябрю текущаго года.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ ВОЛОКОЛАМСКА.

Посѣщеніе Волоколамскаго Духовнаго Училища Ихъ Императорскими Высочествами Великимъ княземъ Сергіемъ Александровичемъ и Великою Княгинею Елисаветою Теодоровною 16 мая 1892 года.

Въ субботу на шестое воскресенье по Пасхѣ въ г. Волоколамскѣ ежегодно совершается изъ градскаго Николаевскаго собора крестный ходъ въ Іосифовъ монастырь, отстоящій отъ города въ 18 верстахъ. Это церковно-народное торжество привлекаетъ къ себѣ тысячи богомольцевъ изъ ближнихъ и дальнихъ селеній. Обыкновенно крестный ходъ открывается послѣ литургии въ субботу, а въ воскресенье возвращается изъ монастыря обратно въ Волоколамскъ. На нынѣшній годъ церковно-религіозное торжество это усугубилось патріотическимъ восторгомъ и радостію жителей Волоколамскаго края, ибо эти дни совпали съ прїѣздамъ въ монастырь и Волоколамскъ Ея Императорскаго Высочества, Московскаго Генераль-Губернатора, Великаго Князя Сергія Александровича съ Августѣйшею Ею Супругою, Великою Княгинею Елисаветою Теодоровною. Первые извѣстія о посѣщеніи Волоколамска Ихъ Императорскими Высочествами стали доходить до слуха его обывателей еще въ началѣ текущаго мая. Скоро они подтвердились официальными сообщеніями городской власти, и всѣ оживились одною общею надеждою не въ примѣръ прошедшимъ вѣкамъ увидѣть въ своемъ уѣздномъ захолусты Роднаго Брата Возлюбленнаго Нашего Монарха, Богомъ хранимаго Всероссійскаго Государя Императора Александра Александровича. 16 мая этой надеждѣ наконецъ суждено было осуществиться на дѣлѣ. Съ самаго утра этого дня г. Волоколамскъ принялъ праздничный, неузнаваемый видъ: всѣ дома и улицы были разукрашены національными флагами, многія общественныя зданія и частныя дома были разубраны зеленью, гирляндами и цвѣтными матеріями. При въѣздѣ въ самый городъ (центръ) красовалась деревянная, довольно величественная, со вкусомъ украшенная арка съ вензелемъ на верху и подъ нею надписью: «Добро пожаловать». Въ 4 ½ часа

по-полудни этого дня торжественный колокольный звонъ во всѣхъ градскихъ церквахъ возвѣстилъ во множествѣ собравшемся въ городѣ народу о приближеніи къ Волоколамску дорогихъ Гостей. Заѣхавъ на нѣсколько минутъ въ приготовленный для Нихъ домъ, Ихъ Императорскія Высочества около пяти часовъ пожаловали въ Николаевскій городской лѣтній соборъ, при входѣ въ который были встрѣчены со св. крестомъ и хоругвями настоятелемъ собора, священникомъ І. Л. Стеблевымъ въ соучастіи четырехъ священниковъ. Въ храмѣ, послѣ краткаго молебствія о здравіи и долгоденствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и Ихъ Императорскихъ Высочествъ, настоятелемъ собора, при нѣсколькихъ прочувствованныхъ словахъ, была поднесена въ серебро-позлащенной ризѣ икона Святителя Николая, заступничеству котораго поручаетъ себя искони нашъ городъ. Принявъ св. икону, Ихъ Высочества, въ сопровожденіи всей свиты, прослѣдовали въ зимній соборъ Воскресенія Словущаго. Въ этомъ соборѣ Ихъ Высочествами осмотрѣны были церковныя древности: плащаница, пелены, воздухи и священническія одежды—даръ древнихъ русскихъ князей, княгинь и бояръ. Изъ собора Высокіе Посѣтители направились въ земскую больницу, а отсюда, изволили прослѣдовать въ Волоколамское духовное училище, находящееся на городскомъ же валу не вдалекѣ отъ собора, рядомъ съ присутственными мѣстами. По примѣру и наравнѣ съ другими общественными зданіями училище совнѣ изящно было украшено зеленью, гирляндами, цвѣтною матеріей и вензелемъ съ инициалами Ихъ Императорскихъ Высочествъ, а внутри—комнатными растеніями и цвѣтами. У самыхъ воротъ въ раскинутомъ предъ училищнымъ зданіемъ саду Высокіе Посѣтители были встрѣчены смотрителемъ училища Н. Н. Быловымъ и помощникомъ смотрителя, священникомъ С. С. Гречаниновымъ, тутъ же представленными Ихъ Императорскимъ Высочествамъ мѣстнымъ предводителемъ дворянства А. А. Эйлеромъ. Въ сопровожденіи училищнаго начальства, Ихъ Высочества вмѣстѣ со всею свитою изволили прослѣдовать чрезъ корридоръ и лѣстницу прямо въ рекреационный залъ училища, находящійся во второмъ этажѣ зданія, — причемъ Его Высочество изволилъ прежде всего освѣдомиться, сколь давно построено это училище и кѣмъ приведено въ настоящей свой видъ. При входѣ Высочайшей Четы со свитою въ залъ учениками, подъ управленіемъ учителя пѣнія, былъ стройно пропѣтъ тропарь Святителю Николаю на греческомъ языкѣ («*Καὶ οὐα πῖστεος καὶ εἰκόνα πρῶτῆτος...*»). Пѣніе было удостоено Его Высочествомъ одобренія, и въ тотъ же моментъ ученики и преподаватели выразили свою по этому случаю радость восторженнымъ ура. Великій Князь Сергій Александровичъ изволилъ вслѣдъ за этимъ освѣдомиться, какъ великъ училищный хоръ, кто обучаетъ мальчиковъ пѣнію, поютъ ли они, и въ какой именно церкви и куда ходятъ къ церковнымъ богослуженіямъ. Послѣ данныхъ на сіе смотрителемъ училища объясненій, изъ рядовъ учениковъ вышли на средину зала двое, изъ которыхъ одинъ (учен. 3-го класса Михаилъ Розацовъ), вставъ предъ Ихъ Высочествами, внятно и отчетливо сказалъ нѣсколько приличествующихъ этому случаю словъ, а другой—поднесъ въ багетовой рамкѣ фотографическій снимокъ съ иконы Св. Николая. Ученикомъ Розановымъ было сказано приблизительно слѣдующее: «Ваши Императорскія Высочества! Изъ насъ—воспитанниковъ этой школы никто никогда не видалъ никого изъ царскаго рода. Вы первые дали намъ возможность видѣть Свои, дорогія для насъ лица, видѣть въ зданіи нашей школы. По Васъ теперь мы можемъ нагляднѣе судить о нашемъ батюшкѣ—Царѣ и матушкѣ—Ца-

рицѣ. Доставляя Своимъ посѣщеніемъ великую намъ радость, примите отъ насъ—дѣтей, какъ увѣреніе въ этомъ и какъ знакъ того, что Ваши лица никогда не изгладятся изъ нашей памяти, фотографическій снимокъ съ чтимой нашей иконы Николая Чудотворца, къ коему мы ежедневно прибѣгаемъ въ своихъ молитвахъ, и предъ коимъ помолимся о Вашемъ драгоценномъ здравіи». Снисходительно выслушавъ эти слова и благоволиительно принявъ посылное ученическое подношеніе, Великій Князь Сергій Александровичъ изволилъ спросить ученика Розанова, чей онъ сынъ и откуда родомъ. Послѣ этого, по предложенію смотрителя училища, Ихъ Высочествами и свитою осмотрѣны были расположенные по бокамъ зала классы, а также ученическій дортуаръ. Его Высочество въ это время изволилъ подробно спрашивать, сколько состоитъ въ училищѣ учениковъ, изъ какихъ уѣздовъ они поступаютъ въ училище, куда (въ какую семинарію) и въ какомъ возрастѣ выходятъ изъ него, начались ли въ училищѣ экзамены и проч. Обратившись затѣмъ къ преподавателямъ, Великій Князь Сергій Александровичъ благоволилъ освѣдомиться, есть ли при училищѣ казенныя для нихъ квартиры, или же они проживаютъ въ частныхъ домахъ города. Въ это время всѣми учениками и присутствовавшими въ залѣ лицами былъ исполненъ народный гимнъ «Боже, Царя храни». Прослушавъ гимнъ, Августѣйшіе Посѣтители изволили откланяться, — на чтѣ отвѣтомъ со стороны учениковъ и преподавателей раздалось громкое, восторженное троекратное ура. Спустившись снова въ нижній этажъ училищнаго зданія, Ихъ Высочества и свита осмотрѣли канцелярію, учительскую комнату и приготовительный классъ. Между тѣмъ въ это время къ парадному крыльцу собрались все преподаватели и ученики училища и заняли все мѣсто отъ крыльца до входа въ училищный садъ. Лишь только показались изъ дверей училища Ихъ Императорскія Высочества, воздухъ огласился прощальнымъ, долго несмолкавшимъ ура училищной семьи, голоса которой сливались на этотъ разъ съ кликами народа, во множествѣ собравшагося взглянуть еще разъ на дорогихъ Гостей. Восторгу народа не было предѣловъ, радости дѣтей и служащихъ при Волоколамскомъ духовномъ училищѣ нельзя было указать и конца. Сердца всѣхъ переполнились однимъ свѣтлымъ чувствомъ только-что видѣннаго и пережитаго, которое несомнѣнно будетъ отмѣчено неизгладимыми чертами въ лѣтописи училища и навсегда останется въ живой, благодарной памяти лицъ, удостоившихся видѣть въ стѣнахъ училища Ихъ Императорскихъ Высочествъ. Память объ этомъ достопримѣчателномъ событіи перейдетъ изъ рода въ родъ въ кругѣ лицъ, такъ или иначе связанныхъ съ интересами образованія дѣтей духовенства въ Волоколамскомъ краѣ Московской епархіи.

N. N

## КНИЖКА ДЛЯ ЮНОШЕСТВА.

По поводу изданія К. П. Псбидоносцева: *Исторія Православной Церкви до начала раздѣленія церквей. Спб. 1892.*

Только изученіе вѣковъ нераздѣленнаго еще христіанства можетъ дать непреложный критерій для церковно-религіозной жизни нашего, обуреваемого всякими вѣтрами ученія, времени и тамъ только, на грунтѣ этихъ вѣковъ, и можетъ быть укрѣпленъ якорь всякаго церковнаго корабля.

А. П. Лопухинъ.

Въ послѣднее время нельзя не отмѣтить одного очень отраднаго явленія въ русской жизни—это заботы нѣкоторыхъ про-

свѣщенныхъ лицъ объ изданіи книжекъ для дѣтскаго и юношескаго возраста. Произведенія изящной словесности, біографіи замѣчательныхъ лицъ, описаніе наиболѣе важныхъ историческихъ событій, если они изложены въ доступной для дѣтскаго и юношескаго пониманія формѣ, имѣютъ огромное вліяніе на духовное развитіе подросткающаго поколѣнія. Но всѣ такого рода сочиненія не могутъ еще дать юношѣ 1) полнаго духовнаго развитія. Они обогащаютъ его умъ возвышенными идеями, украсятъ его сердце благородными чувствами; но они не дадутъ ему того, что придаетъ смыслъ всѣмъ этимъ идеямъ и чувствамъ. Сдѣлавшееся обычнымъ въ наше время разочарованіе въ жизни молодыхъ людей происходитъ отъ этого именно односторонняго воспитанія. Большинству современныхъ юношей не достаетъ точки опоры въ жизни, сознанія смысла и цѣлы жизни. Дать этотъ смыслъ можетъ только религія. На низшей ступени развитія человѣкъ, какъ свидѣтельствуемъ исторія, можетъ довольствоваться естественной религіей. Для культурнаго же человѣка, не безъ основанія мечтающаго сдѣлаться вполнѣ единственнымъ владыкой міра, не можетъ быть иной религіи, кромѣ христіанской. *Азъ есмь свѣтъ міру* (Іоан. 8, 12). Дѣйствительно только христіанство способно удовлетворить всѣмъ потребностямъ человѣческаго духа; только въ немъ одномъ человѣчество можетъ найти отвѣты на всѣ тревожные вопросы. *Ты имѣешь глаголы вѣчной жизни*, сказалъ Симонъ Петръ Спасителю міра; и это исповѣданіе Апостола со временемъ будетъ исповѣданіемъ всего человѣчества. Послѣ всевозможныхъ уклоненій, сомнѣній, колебаній, страдацій человѣчество въ концѣ концовъ должно будетъ сказать: Господи! къ кому намъ идти? Ты имѣешь глаголы вѣчной жизни (Іоан. 6, 68).

Содѣйствіе успѣху христіанской религіи и укорененіе въ сердцахъ людей вѣры во Христа есть въ то же время содѣйствіе истинному духовному росту, или, выражаясь современнымъ языкомъ, истинному прогрессу человѣчества. Было бы долго перечислять всѣ тѣ средства, которыми христіанская Церковь, въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей, поддерживала и укрѣпляла въ своихъ членахъ вѣру въ Сына Божія. Однимъ изъ лучшихъ средствъ съ самыхъ первыхъ вѣковъ христіанства считалась всегда устная или письменная бесѣда о Царствѣ Божіемъ. Но не всякая однако бесѣда можетъ одушевлять христіанина духомъ вѣры и любви Христовой. Возгнѣчь въ душахъ *сыновъ свѣта* божественный огонь можетъ только то слово, которое само исполнено божественнаго огня. Если этого огня нѣтъ, то какъ бы ни было умно и красиво слово, оно не проникнетъ въ душу, не возбудитъ въ ней высокихъ чувствъ.

Въ наше время весьма часто можно слышать и читать бесѣды о Христѣ, лишенная духа Христова. Отличительная черта этихъ бесѣдъ та, что въ нихъ нѣтъ теплоты вѣры и любви. Отъ нихъ вѣетъ холодомъ. Это — буква Евангелія, а не духъ его. Между тѣмъ только духъ животворитъ, буква же убиваетъ.

Какъ пріятно за то бываетъ отмѣтить появленіе книжки, посвященной христіанской религіи и написанной въ духѣ этой религіи! Изъ изданныхъ въ текущемъ году такого рода книгъ болѣе всего обращаетъ на себя изданная К. П. Побѣдоносцевымъ *Исторія Православной Церкви до начала раздѣленія церквей*. «Задача этого труда, какъ говорится въ предисловіи, не сложная и понятная будетъ всякой душѣ истинно-христіанской; эта задача — внушить учащимся дѣтямъ любовь къ Церкви, научить

любить ее *сознательно* за то, что она все превозмогла, и берегла въ себѣ тотъ святой огонь, который Спаситель пришелъ Самъ низвести на землю. Горитъ огонь этотъ и понынѣ, и, если Богъ дастъ, даже эта малая книжка сможетъ зажечь его въ юныхъ сердцахъ, когда по прочтеніи ея станетъ имъ понятно чувство умиленія и благодарности за то, что соблюдена намъ наша Церковь во всей красотѣ своей.»

По нашему искреннему убѣжденію, задача, которую намѣтилъ себѣ К. П. Побѣдоносцевъ, издавая «Исторію Православной Церкви», выполнена въ совершенствѣ. «Малая книжка», дѣйствительно, можетъ зажечь въ юныхъ сердцахъ тотъ божественный огонь, который доселѣ горитъ въ Православной Церкви. Наша церковно-историческая литература болѣе чѣмъ бѣдна такого рода изданіями. «Грустно и обидно, если при мысли объ «Исторіи Церкви», читаемъ мы въ предисловіи, возникаетъ представленіе о заучиваніи извѣстныхъ фактовъ, расположенныхъ въ извѣстномъ порядкѣ, какъ-то: послѣдовательное перечисленіе семи Вселенскихъ Соборовъ съ обозначеніемъ цѣли каждаго и т. п.». Между тѣмъ такое представленіе объ исторіи церкви не есть случайное. Оно создано именно потому, что «Исторія Церкви», какъ она преподавалась до сего времени учащимся юношамъ и дѣвицамъ, представляла изъ себя, за самыми незначительными исключеніями, рядъ *фактовъ*, расположенныхъ въ извѣстномъ порядкѣ. Дѣйствовать на сердце такая «Исторія» не можетъ, потому что въ ней нѣтъ *духа Христова*. Это — не таинственная исторія страданія, ради великой, безконечной любви; это — рядъ сухихъ разсказовъ, переполненныхъ именами, числами и годами. Она не можетъ запечатлѣться даже въ памяти. Нужно видѣть и знать тѣ усилія, которыя употребляются учащимися юношами и дѣвицами, для заучиванія этихъ разсказовъ, чтобы понять всю ихъ несостоятельность.

Но не одною только сухостью и безжизненностью страдаютъ руководства по исторіи Церкви. Главнымъ недостаткомъ въ нихъ является то, что въ нихъ слишкомъ много отводится мѣста изображенію темныхъ сторонъ церковной жизни. Задача историка церкви, — особенно если онъ пишетъ для юношества, — должна состоять въ томъ, чтобы сдѣлать наиболѣе выпуклыми и яркими свѣтлыя стороны въ исторіи христіанской Церкви. Для выполнения этой задачи требуется, безъ сомнѣнія, болѣе духовнаго дарованія, чѣмъ для изображенія мрачныхъ сторонъ. Въ то время, какъ послѣднія сами лѣзутъ въ глаза, свѣтлыя явленія, напротивъ, ускользаютъ отъ наблюдателя. Нужно обладать очень зоркимъ духовнымъ окомъ, чтобы въ окружающей жизни Церкви темнотѣ разглядѣть свѣтлыя точки. «Исторія Православной Церкви», изданная К. П. Побѣдоносцевымъ, вполнѣ удовлетворяетъ этому требованію. Читая эту книжку, мы дѣйствительно знакомимся съ *исторіей христіанской Церкви*. Что же касается лжеученій и другихъ темныхъ явленій, омрачавшихъ жизнь Церкви Христовой, то имъ отводится мѣсто на столько, на сколько они содѣйствовали славіи этой Церкви. И вотъ, по прочтеніи «малой книжки», предъ читателемъ «во всей полнотѣ раскрывается великое значеніе самой Церкви и становится понятно, что ничто не можетъ сокрушить ее, и что она теперь та же — что была въ тѣ далекія времена: — источникъ нашей лучшей радости и единственное наше земное сокровище».

Обыкновенно во всѣхъ руководствахъ исторія христіанской Церкви начинается со временъ апостольскихъ. Книжка, изданная К. П. Побѣдоносцевымъ, отступаетъ отъ этого обыч-

1) Что мы говоримъ о юношахъ, то самое относится и къ дѣвицамъ.

наго приѣма. «Въ нашемъ разсказѣ», читаемъ мы въ предисловіи, «мы не касаемся исторіи Церкви Апостольской, самыхъ первыхъ годовъ служенія Апостоловъ, не считая себя въ правѣ *пересфразировать* сказанія самихъ Апостоловъ». Но читатель напрасно подумалъ бы, что исторія Апостольской Церкви совершенно обойдена молчаніемъ. Напротивъ, она изложена съ такой полнотой и ясностью, которыхъ мы не встрѣчаемъ ни въ одномъ руководствѣ по исторіи Церкви. Книжка К. П. Побѣдоносцева начинается съ изложенія содержанія книги *Дрянній Апостольскій*. Содержаніе это, обнимающее 18 страницъ, передано съ замѣчательнымъ умѣньемъ и вкусомъ. По прочтеніи этого содержанія предъ нами съ необыкновенной ясностью возстаетъ вѣкъ Апостольскій. Можно безъ всякаго преувеличенія сказать, что самое подробное изложеніе книги *Дрянній св. Апостоловъ* едва ли могло бы дать такое ясное представленіе о Церкви въ вѣкъ Апостольскій, какое мы получаемъ изъ краткой «Исторіи Православной Церкви».

Дальнѣйшее повѣствованіе о Церкви Христовой «начинается съ описанія Рима въ ту пору, когда въ послѣдній разъ прибылъ въ Римъ св. Апостоль Павелъ, и оканчивается въ ту пору, когда впервые упомянуто въ исторіи о нашей вновь просвѣщенной странѣ, и исторія Русской Православной Церкви сразу становится тождественною и уже нераздѣльною съ исторіей Русскаго народа».

Для того, чтобы дать читателю понятіе, въ какомъ духѣ ведется сказаніе о постепенномъ ростѣ Церкви Христовой, самое лучшее было бы сдѣлать нѣсколько выписокъ изъ книжки. Но размѣръ нашей замѣтки не позволяетъ намъ сдѣлать это. Скажемъ только, что описаніе той христіанской эпохи, которая изображена въ книжкѣ, отличается необыкновенной содержательностью и художественностью. Тому, что излагается въ другихъ руководствахъ по исторіи Церкви на нѣсколькихъ страницахъ, въ «Исторіи Православной Церкви» посвящается нѣсколько строкъ. Но прочтя эти строки, вы не можете сказать, что здѣсь опущено, что слѣдовало бы добавить: до такой степени авторъ книжки владѣетъ умѣньемъ о многомъ говорить кратко и ясно.

Если принять еще во вниманіе необыкновенную теплоту чувства, которымъ согрѣты всѣ разсказы, и въ высшей степени картинный, точный и ясный языкъ, то для насъ вполне будетъ понятенъ успѣхъ, съ которымъ расходится книжка, изданная К. П. Побѣдоносцевымъ<sup>1)</sup>. Дай Богъ, чтобы начатый трудъ былъ доведенъ до конца. Мы глубоко убѣждены, что во многихъ юныхъ сердцахъ «Исторія Православной Церкви» зажжетъ тотъ божественный огонь, которыми горѣли и горятъ сердца лучшихъ исповѣдниковъ Христовыхъ. Да не для однихъ юныхъ сердецъ полезна, и даже необходима эта «малая», но замѣчательная книжка. Съ одинаковымъ умилениемъ и восторгомъ ее читаютъ всѣ, у кого не успѣли совсѣмъ заглушить сѣмена вѣры Христовой. Отъ души желаемъ, чтобы эта книжка сдѣлалась настольною книжкой для всякаго христіанскаго семейства.

А. Р.

1892 г. 9 мая.

## НОВОСТИ ДУХОВНОЙ ЛИТТЕРАТУРЫ.

По словамъ подольскихъ епархіальныхъ вѣдомостей въ текущемъ году вышла въ свѣтъ книга: *Пособіе къ церковному чтенію, положенное для вразумительности чтенія на ноты, на основаніи обычнаго древлецерковнаго чтенія, а частію на основаніи письменныхъ памятниковъ древнецерковнаго чтенія*, составленное преподавателемъ церковнаго пѣнія въ Подольской духовной семинаріи, псаломщикомъ Евф. Богдановымъ при содѣйствіи законоучителя под. ж. училища св. П. Лебедева. Это пособіе составлено по поводу поднятаго въ послѣднее время въ нашей литературѣ вопроса объ улучшеніи церковнаго чтенія и направлено главнымъ образомъ противъ такъ называемаго свѣтскаго чтенія въ церкви, которое въ послѣднее время все болѣе и болѣе распространяется въ ущербъ прежнему старинному церковному чтенію, такъ называемому псалмодическому (на распѣвъ). Здѣсь указывается неумѣстность въ церкви свѣтскаго разговорнаго чтенія и необходимость стариннаго псалмодическаго, которое, будучи освящено вѣками, способно возбуждать благоговѣйно-молитвенное настроеніе и воспитывать религіозное чувство.

Послѣ общихъ замѣчаній указанное пособіе къ церковному чтенію предлагаетъ образцы положеннаго на ноты псалмодическаго чтенія. По особенностямъ интонацій здѣсь указаны образцы слѣдующихъ чтеній: 1) чтеніе псаломщиками псалмовъ, тропарей, кондаковъ, разнаго рода стихирь, канона, паремій и апостола; 2) чтенія диаконами апостола, евангелій эктений и пр., и 3) произношеніе священниками возгласовъ и чтеніе молитвъ на различнаго рода богослуженіяхъ, и наконецъ чтеніе акаѳистовъ.

Безъ всякихъ разглагольствій ясно, какое важное практическое значеніе должна имѣть эта книга какъ для причтовъ, такъ и для готовящихся къ вступленію въ клиръ. По этому весьма желательно какъ можно болѣе распространеніе этой книги и широкая ея извѣстность. Къ сожалѣнію, мы не знаемъ даже цѣны ея, ибо объявленія о ней не видали.

Съ своей стороны по поводу этой книги считаемъ долгомъ присоветовать, что нѣчто подобное сдѣлано было когда-то преосв. Димитріемъ архіеп. Іхерсонскимъ. — Именно кѣмъ-то были написаны и положены на ноты литургійные возгласы, какъ ихъ произносилъ преосвященный; а имъ самимъ написана особая статья о церковномъ чтеніи, въ которой точно также доказывается важность и необходимость псалмодическаго чтенія. Статью эту мы читали въ рукописи и доселѣ не видали еще ее въ печати. А обнародовать такую статью точно также было бы весьма важно.

—Вышла изъ печати и продается книжка: *Злой врагъ челоуька, или что постыши, то и пожнешь* (противъ пьянства). Св. І. Недзельницкаго Ц. 5 к., за 1000 экз. 35 р. Книжка отличается простотой и живостію изложенія, и потому очень пригодна для чтенія народу.

Недавно вышелъ изъ печати составленный многими специалистами подъ редакціей П. И. Янжула толковый указатель для выбора книгъ по важнѣйшимъ отраслямъ знаній, подъ заглавіемъ: «Книга о книгахъ». Книга эта несомнѣнно-практически полезное изданіе для всѣхъ интересующихся какими-бы то ни было знаніями; не менѣе того полезна она и для любителя духовнаго просвѣщенія. На первомъ мѣстѣ въ книгѣ помѣщенъ толковый

1) Мы читали второе „исправленное изданіе“.

указатель по богословскимъ наукамъ, составленный профессоромъ университета, прот. А. М. Ивановымъ-Платоновымъ. На этотъ отдѣлъ «Книги о книгахъ» мы и считаемъ долгомъ обратить вниманіе нашихъ читателей. Въ свое время на страницахъ нашей газеты были сообщены свѣдѣнія о вышедшихъ каталогахъ по разнымъ отраслямъ богословской науки, изданныхъ г. Никитскимъ; съ каталогами этими конечно однороденъ и указатель о. Иванцова-Платонова; но онъ имѣетъ и нѣкоторыя существенныя отличія отъ тѣхъ каталоговъ: 1) Въ указателѣ о. Иванцова отмѣчены только важнѣйшія сочиненія по каждому изъ отдѣловъ богословскихъ наукъ, такія, которыя могутъ служить руководственными; 2) на ряду съ сочиненіями русскихъ богослововъ отмѣчены нѣкоторыя и изъ иностранныхъ, преимущественно нѣмецкихъ, и 3) указанія о. Иванцова снабжены краткими, тѣмъ не менѣе существенными критическими замѣчаніями объ рекомендуемыхъ книгахъ—объ ихъ характерѣ, направленіи и достоинствѣ. Въ такомъ родѣ о. Ивановымъ составленъ толковый указатель по догматическому богословію, библейской исагогикѣ и экзегетикѣ, патристикѣ, христіанской апологетикѣ, сравнительному богословію, богословской этикѣ и христіанскому проповѣдничеству, церковной археологіи и литургикѣ, церковному праву, исторіи—ветхозавѣтной, новозавѣтной, исторіи древней церкви, и новой церковной исторіи. Весь указатель занимаетъ всего лишь 12 страницъ, правда, очень мелкой печати. Какъ было-бы хорошо, если бы о. Ивановъ издалъ свой указатель отдѣльно. Это изданіе было-бы конечно очень недорого и весьма полезно не только для духовныхъ, но и для свѣтскихъ лицъ, интересующихся богословской духовной литературой.

#### ПАМЯТИ ЛЕОНТІЯ ДАНИЛОВИЧА САВОСТЬЯНОВА.

10-го мая въ Ризположенской, что на Донской улицѣ, церкви происходило отпѣваніе тѣла бывшаго ктитора оной Леонтія Даниловича Савостьянова, скончавшагося на 78 году жизни. Покойный состоялъ 6 лѣтъ ктитормъ въ означенномъ приходѣ. Хотя онъ былъ бѣдиѣ своихъ предшественниковъ—церковныхъ старость, но Господу благоудно было избрать его строителемъ при обновленіи двухъ придѣловъ сего храма, при чемъ въ придѣлѣ апостола Іакова слѣланъ прикладъ для равномерности и гармоніи обоихъ придѣловъ. Въ 1889 году Высокопреосвященный митрополитъ Іоанній, послѣ освященія храма, посѣтилъ домъ покойнаго Леонтія Даниловича и бесѣдовалъ съ нимъ объ украшеніи храма, при чемъ выражалъ сожалѣніе, что престольный храмъ Положенія Ризы Господней остается въ прежнемъ неукрашенномъ видѣ...

Спи же съ миромъ почившій новопреставленный рабъ Божій Леонтій! Ты много потрудился для храма Божія: удрученный годами, собственными дѣлами и неразлучными тревогами и непріятностями въ подобныхъ случаяхъ, ты терпѣливо посвящалъ свои досуги усердному наблюденію за производившимися работами. И Господь увѣчалъ твои труды благословеннымъ успѣхомъ. Почему на закатѣ дней своихъ ты могъ сказать съ св. Симеономъ Богопріимцемъ: «Нынѣ отпускаеши раба Твоего Владыко!... яко видѣста очи мои спасеніе Твое».

А. В.—овъ.

#### ПАСѢКА ПРИ ШВЕДСКОЙ МОГИЛѢ БЛИЗЪ ПОЛТАВЫ.

Въ № 12 «Русскаго Пчеловоднаго Листка», сообщено слѣдующее отрадное извѣстіе: 26 іюня прошлаго года преосвященнымъ Иларіономъ, епископомъ полтавскимъ и переяслав-

скимъ, приобрѣтена для существующей при шведской могилѣ<sup>1)</sup>, близъ Полтавы, однокласной церковно-приходской школы, устроенной и содержимой на собственные средства преосвященнаго, хорошая пасѣка. Она куплена, по случаю, у домовладѣльца города Полтавы, дворянина Якова Петровича Холминскаго, который уступилъ ее для школы за не высокую цѣну, и состоитъ изъ 43-хъ семей, изъ коихъ 40 помѣщаются въ рамочныхъ ульяхъ системы Берлепша, а остальные въ дуплянкахъ (по предполагается ввести ульи и другихъ системъ); съ нею же вмѣстѣ куплены наблюдательный учебный улей и центробѣжка. Единственною цѣлью приобрѣтенія этой пасѣки для вышеозначенной школы служило со стороны преосвященнаго желаніе, чтобы обучающіяся въ школѣ крестьянскія дѣти всесторонне и обстоятельно не только теоретически, но и практически, знакомились, между прочимъ, и съ рациональнымъ пчеловодствомъ, какъ такую отрасль сельскаго хозяйства, которая, будучи не многосложной и для всѣхъ доступной, и служа удовлетворенію одной изъ существенныхъ потребностей христіанскаго богослуженія, много можетъ послужить и къ улучшенію не только матеріальнаго благосостоянія народа, но и нравственности его. А потому преосвященный и поручилъ пасѣку непосредственному завѣдыванію школьнаго учителя подъ руководствомъ, на первыхъ порахъ, двухъ ближайшихъ по мѣсту жительства священниковъ, ведущихъ рационально пчеловодство, и кромѣ того, учителю школы за его занятія со школьниками по пчеловодству и за труды по уходу за пасѣкою назначилъ особое и не скудное вознагражденіе. Нельзя не отнестись съ сердечнымъ сочувствіемъ къ этому доброму желанію преосвященнаго и въ глубокихъ чувствахъ почтительной благодарности къ нему за его архипастырское, отеческое попеченіе о благѣ церкви и народа не привѣтствовать съ радостію сдѣланнаго имъ добраго дѣла. Дѣло это, въ своемъ родѣ, не только знаменательный фактъ, но и важное событіе, по имѣющимъ быть отъ него добрымъ послѣдствіямъ для мѣстнаго края, касательно развитія въ немъ рациональнаго пчеловодства и той пользы, какую оно можетъ внести въ жизнь народа. Не говоримъ о томъ, что обучающіяся въ школѣ дѣти, научившись въ ней, между прочимъ, и разумному уходу за пчелами, и, главное, полюбивши это дѣло, когда выйдутъ изъ школы и вступятъ въ самостоятельную жизнь, безъ сомнѣнія, заведутъ и у себя въ хозяйствѣ хотя небольшія пасѣки и поведутъ ихъ на рациональныхъ началахъ—это понятно само собою. Но суть дѣла въ томъ, что нынѣшняя одно-

<sup>1)</sup> Шведской могилой называется высокій курганъ, насыпанный на мѣстѣ погребенія православныхъ русскихъ воиновъ, павшихъ на полѣ полтавской битвы русскихъ со шведами 27 іюня 1709 г. при Императорѣ Петрѣ I. На могилѣ этой стоитъ большой, деревянный крестъ, окованный желѣзомъ съ соответствующею мѣсту надписью, а у подошвы ея, въ разстояніи нѣсколькихъ сажень отъ нея, возвышается небольшая, каменная церковь во имя преподобнаго Самсона страннопримца, въ которой ежедневно совершается богослуженіе назначеннымъ къ ней іеромонахомъ полтавскаго крестовоздвиженскаго монастыря. 27-го же іюня, наканунѣ воспоминанія полтавской битвы и одержанной надъ шведами побѣды, отправляется здѣсь по убиеннымъ воинамъ паннихида, которую совершаетъ архіерей со всѣмъ городскимъ духовенствомъ, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ города, мѣстныхъ войскъ и воспитанниковъ кадетскаго корпуса, при многочисленномъ стеченіи народа изъ города и окрестныхъ селъ и деревень. При этой-то могилѣ, какъ важномъ историческомъ памятникѣ и безмолвномъ учителѣ о всецѣлой, самоотверженной преданности Богу, царю и отечеству, составляющей корень національной жизни русскаго человѣка, оплотъ его государственнаго могущества и основу благоденствія его, преосвященный Иларіонъ и устроилъ для крестьянскихъ дѣтей окрестныхъ селъ и деревень церковно-приходскую школу съ даровымъ помѣщеніемъ и со столомъ.

классная школа при шведской могилѣ не въ далекомъ будущемъ имѣетъ быть преобразованной на особыя спеціальныя средства въ образцовую двух-классную школу, и оканчивающіе въ ней курсъ ученія воспитанники будутъ назначаемы на учительскія мѣста въ одноклассныя церковноприходскія школы и школы грамотности въ епархіи. Слѣдовательно, если въ школахъ своего обученія они основательно познакомятся съ рациональнымъ пчеловодствомъ и приобрѣтутъ расположеніе къ нему, а между тѣмъ на мѣстахъ учительской ихъ дѣятельности окажутся благопріятныя условія для заведенія ими пасѣкъ при школахъ съ цѣлью обученія въ нихъ пчеловодству учащихся дѣтей, то такія пасѣки они также несомнѣнно заведутъ и, конечно, поведутъ дѣло въ нихъ не первобытнымъ, а современнымъ рациональнымъ способомъ. Такимъ образомъ церковно-приходская школа при шведской могилѣ, научая своихъ питомцевъ рациональному пчеловодству, черезъ нихъ посредствомъ должна сдѣлаться въ недалекомъ будущемъ центромъ распространенія его среди народа, не только въ своей мѣстности, но и въ другихъ отдаленныхъ мѣстахъ Полтавской епархіи; а основаніе такому значенію ея и положило приобрѣтеніе для нея пасѣки преосвященнымъ Иларіономъ. Дай же Богъ, чтобы пасѣка эта пошла хорошо и, въ виду предстоящаго значенія своего, успѣшно выполняла данное ей преосвященнымъ назначеніе. Дай Богъ, прибавимъ съ своей стороны, чтобы пчеловодная отрасль сельскаго хозяйства привилась, по мѣрѣ возможности, и къ сельскимъ церковно-приходскимъ школамъ Московской Епархіи.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

**ПРЕПОДАВ. ПѢНІЯ.**, имѣв. зан. при Семин., препод. по нов. прогр. получ. свид. по преобраз., ищетъ м. при такомъ же или др. уч. завед. Ад.: Чрезъ Медвѣженскую ст. (Ставроп. губ.), въ сел. Преградное, *Ив. В. Павлову.*

## 2-й годъ изданія — продолжается подписка — 1892 г.

НА БОЛЬШУЮ ЕЖЕНЕДЕЛЬНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЭКОНОМИЧЕСКУЮ, НАУЧНУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

### „ П Р А В Д А „

съ еженѣчными литературными приложениями—книгами

КРУПНЫЙ УСПѢХЪ газеты „Правда“ въ теченіи 1½ года далъ Редакціи возможность, не останавливаясь предъ большими затратами, съ іюня мѣсяца с. г.—съ № 75-го —значительно увеличить размѣры газеты, по образцу всемірно-извѣстныхъ англійскихъ газетъ: „Contemporary Review“, „Saturday Review“ и др.

Содержаніе газеты, наборъ, печать и бумага удовлетворяютъ самому строгому требованію.

Цѣль и означеніе „Правды“ по прежнему давать читателю возможность своевременно знать все, что дѣлается на земномъ шарѣ въ области политики, науки, литературы, искусства, общественной жизни (всѣ злобы дня) и проч.

Газета „Правда“, по обилію матеріала для чтенія незамѣнима и даетъ въ годъ 52 нумера и свыше 700 оригинальныхъ статей.

„Правда“—органъ умѣренно-прогрессивный; русскаго направленія и служитъ національнымъ интересамъ Россіи и славянъ.

Каждый № газеты состоитъ изъ 16 и болѣе страницъ большаго формата въ 48 и болѣе столбцовъ убористой печати и заключаетъ слѣд. ХХІІ отдѣла: I. Руководящія передовыя статьи, не менѣе 5—9, по всѣмъ вопросамъ государственнымъ и общественнымъ. II. Дневникъ редактора по

всѣмъ политико-общественнымъ вопросамъ. III. Письма собственныхъ корреспондентовъ изъ заграничія и Россіи. IV. Иностранное обозрѣніе состоятъ изъ ряда статей. V. Иностранная и русская печать. VI. Заграничная жизнь. VII. Русская жизнь. VIII. Придворныя извѣстія, русскія и иностранныя. IX. Дѣла церкви. X. Хроника. XI. Искусство. XII. Некрологъ. XIII. Судебная хроника. XIV. Маленькій фельетовъ. XV. Научныя статьи по всѣмъ областямъ знанія: философіи, естествознанію и пр. XVI. Стихотворенія, шарady и проч. XVII. Разныя извѣстія. XVIII. Смѣсь. XIX. Полезные совѣты. XX. Рецезуаръ. XXI. Почтовый ящикъ. XXII. Объявленія.

### ПРИ ГАЗЕТѢ: ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ въ годъ двѣнадцать книгъ.

Каждая книга въ роскошной обложкѣ, убористой печати, содержитъ законченный романъ, поэму, разсказъ и проч. Кромѣ того въ литературныхъ приложенияхъ въ 1892 г. будутъ напечатаны сочиненія: Грибоѣдова, Полежаева, Кольцова и мн. др.

Такимъ образомъ „Правда“ за 6 руб. въ годъ даетъ:

БОЛЬШУЮ ПОЛИТИКО-НАУЧНУЮ ГАЗЕТУ  
и цѣнную бібліотеку извѣстныхъ писателей-корифеевъ.

Въ настоящемъ году—съ января по іюнь—уже напечатано:

**ВЪ ГАЗЕТѢ** болѣе 300 оригинальныхъ статей: политическихъ, экономическихъ, научныхъ и др.

### ВЪ ПРИЛОЖЕНІЯХЪ—КНИГАХЪ

БОЛЬШЕ РОМАНЫ: „Философъ на изнанку“—Ж. Бретъ; „Эмигранты“—Л. Тенсо; „Современный разводъ“—А. Додэ; „Разгромъ“—Э. Зола; разсказы: „Сила дисциплины“—Румынской королевы Елизаветы; „Загадка“—Бр. Гарда; Кто лучше—М. Нордау; „Въ бреду“—Б. Прусс; „Неунывавшій янки“—Р. Боуина; „Тяжелый долгъ“—Захеръ-Мазоха; Стихотворенія—поэмы: „Мартинъ кротъ“ Н. Николаева; Изъ Гюго—Кн. Веадо; „Переселенцы“—Н. Николаева; „Сумасшедшій“—Гаврилы Томскаго и др.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА. съ дост. въ С.-Петербургѣ и съ перес. по Имперіи на годъ 6 р., на полгода 4 р., на 7 мѣс. (съ 1 іюня по Январь) 5 р.; за границу на годъ 10 руб., на полгода 6 руб., Подписка принимается въ ГЛАВНОЙ КОНТОРѢ ГАЗЕТЫ „ПРАВДА“:

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, 67, парадный подъѣздъ.

Издатель-редакторъ газеты „Правда“ П. Н. Подлигайловъ.

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ за 1891 г. экземпляры газ. „Правда“ съ приложениями Романовъ: А. Додэ—„Портъ—Гарасконъ“; Э. Зола—„Деньги“; В. Юма—„Тайна Гансонъ Кэба“; Тденъ-Кв-Тонгъ—„Докторъ Ли-И“ (изъ китайской жизни); Л. Теріе—„Жертва Любви“; Біористерне-Бюрасонъ—„Житейская борьба“; Ж. Мари—„Роковая Тайна“; В. Геймбургъ—„Розы и Шипы“; Э. Гофманъ—„Местъ духа“; гр. Л. Толстой—„Плоды просвѣщенія“ и пр.—высылаются; полный годовой экземпляръ—новымъ годовымъ подписчикамъ газ. „Правды“ на 1892 г. за четыре руб., всѣмъ остальнымъ лицамъ безъ уступки, т. е. за 6 руб.

## Въ магазинѣ ЛИСИЦЫНА

(Ильинка, Теплые ряды).

Для духовенства имѣется большой выборъ лѣтнихъ матерій: Чесуча, Каломянка, Парусина, Репсъ, Шелковыя матеріи и не промокаемый Комплотъ, китайская Че-су-ча отъ 75 к. и дороже, монашескій черный Крепъ и черная шерстяная Матерія для мантий.

## КЪ СВѢДѢНІЮ ЛИЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ

ОТЪ НОВАГО МАГАЗИНА

### А. И В А Н О В А .

Пассажъ Постникова, на Тверской, въ Москвѣ. Рекомендуетъ превосходной доброты: рипсы, камлоты и всевозможныя шелковыя, шерстяныя и бумажныя матеріи для рясы и подрясниковъ, а также модныя матеріи для дамскаго платья.

**== ПРОДАЖА БЕЗЪ ЗАПРОСА. ==**

PS. Имѣю обширное помѣщеніе за крайне недорогую цѣну, почему всѣ лучшіе товары продаю значительно дешевле всѣхъ торговцевъ.

При семъ № прилагается Официальный отдѣлъ № 17-й 1892 г.

За Редактора священникъ  
Н. Кошвевъ.

Типографія А. И. Снегиревой.  
Москва, Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ  
Архимандритъ Арсеній